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A páncélos lovag.
— Karácsonyi történet. —

Szilaj ménen, városokon és falvakon 
át, völgyek és mezők térségein, sivatagok 
és pusztákon keresztül száguld egy tető­
től talpig páncélba öltözött lovag. Lépten 
nyomon kisérő árnyként követi őt egy 
fekete fátyolos nő.

Nagy városnak, óriási épülethalmaz­
nak tömött utcáin vágtatnak át. Víg élet 
zaja, gazdagság, pompa és fény ragyogó 
csilláma fogadja őket. A páncélos lovag 
meg akar állani, de a fátyolos nő ellen­
állhatatlan erővel tovább űzi őt.

— Itt nincs keresni valód, ez nem a 
te világod — mondja — eredj tovább.

A város végén sárból épült nyomo­
rult viskókban, lyukas sátrak alatt, vagy 
teljesen hajléktalanul rongyos alakok ta­
nyáznak. Sápadt, beesett arcukról lerív 
az Ínség, sovány testükről cafatokban lóg 
le a rongyos ruha.

— Megállj ! — Kiáltja a nő a lovag 
után — itt már akadhat dolgod. Nézd 
ezeket a szánalmas embereket, nyújtsd ki 
feléjök kezed, adj nekik ruhát és ke­
nyeret !

— Nem lehet — kiáltja vissza a 
lovag — páncél szorítja kezemet.

A két titokzatos lény tovább rohan.

Egy széles mezőre érnek, vakok, süketek, 
bénák, lázban szenvedők, megcsonkultak 
és bélpoklosokkal, őrültek és iszonyúan 
elrutitott emberekkel van tele az egész 
hely.

— Szállj le — kiáltja a nő — menj, 
szedd fel ezeket a szerencsétleneket, kö­
tözd be sebeiket, tégy tapaszt, önts bal­
zsamot fájó, vérző tagjaikra.

— Nem lehet — feleli a lovag — pán­
cél szorítja lábamat.

Az utazás tovább folyik s belátha­
tatlan hómezőkre nyúlik ki a kanyarodó 
országutak és ösvények szakadatlan fonala. 
Emberek laknak a kő keménynyé fagyott 
hó- és jégrétegek területein. Úgy élnek, 
mint az állatok, fogalmuk sincs az emberi 
méltóságról. A nyers és vad ösztönnek 
hódolnak, veszekszenek, marakodnak egy­
más közt, az erősek elnyomják a gyen­
géket, üldözik és kizsarolják őket. INincs 
templomuk, nincs oltáruk ; nincs ezen a 
kietlen nagy térségen egyetlen egy csar­
noka sem a tudománynak és a művészet­
nek. Öldöklő csaták démonjai nyargalnak 
a szétszórt épületek és embercsoportok 
között, a hit, szellem és tudás szava he­
lyett, dühöngő szenvedélyek pokoli lár­
mája tölti be a levegőt.

— Fordítsd arcodat e tömegek felé 
— mondja a nő — áraszd rájok a vilá­

gosságnak egy-egy sugarát, mert tudat­
lanok a szegények, az ész fénye helyett 
a szenvedélyek ördöge vezeti őket szo­
morú ösvényeiken.

— Nem lehet — válaszolja csügged­
ten a lovag — páncél szorítja fejemet.

Az útnak negyedik állomásán, rop­
pant mély völgyben jajveszékelő sokaság 
zokogása üti meg fülüket. Eszeveszetten 
futkosnak a siránkozó emberek. Az egyik 
a halottját terítette ki az imént, a mási­
kat földönfutóvá tette végzete, a harma­
dik hitét és becsületét vesztette el, a 
negyediket megcsalták a barátai, a kikben 
bízott. Voltak, a kik az emberi hálátlanság 
felett hullattak könnyeket; voltak, a kik 
legkedvesebb hozzátartozóik romlását si­
ratták.

— Nézd mennyi szerencsétlenség, 
mennyi köny a siralomnak ebben a ret­
tenetes völgyében — szólott a nő. Menj, 
siess hozzájok, nyújts nekik vigaszt, eny­
hítsd meg jósággal, részvéttel, segítséggel 
égő fájdalmukat, nyisd meg a könyörület 
zsilipéit, hogy begyógyuljanak a vérző 
szivek, felszáradjanak az égő könyek.

— Nem lehet — feleli bánatosan a
lovag — páncél szorítja szivemet.
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Hosszú évszázadokon át tartott a 
páncélos lovagnak és a fátyolos nőnek

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TARCAJA. 

Fehér Karácsony.
Irta : Adieu.

Tálos Endre a tornaijai takarékpénztár igaz­
gatója haragosan távozott el hazulról Karácsony 
estejen. Egyenesen a Világosság című páholy felé 
tartott, a hol az napra díszmunkát tűztek ki. 
Haragjának oka az a házi perpatvar volt, a 
melybe a feleségével keveredett.

Tizenöt év előtt nősült meg a vagyonos em­
ber s elvette Uethy Borbálát, egy nálánál meg 
vagyonosabb tornaijai birtokosnak egyetlen le­
ányát.

Az ifjú asszony szerette férjét s feltétlenül 
megbízott benne. Vagyonának kezelését rá hagyta 
és szó nélkül eltűrte azt is, hogy férje az. egész 
vagyont a saját nevére Íratta át. Miért is nyug­
talanította volna ez, a teljesen megelégedett asz- 
szonyt, a ki valóban nem ismerte az élet komoly 
és nehéz gondjait. Férje jól gondoskodott róla, 
minden kívánságát teljesítette, a háztartási szűk 
ségleteken kivül minden hónapban igen szép 
gombosttipénzt adott feleségének.

Boldog házasságukból két gyermek szárma-

I zott. Eruesztiu, becézgető nevén Tini, a ki most 
14 éves volt és a nyolc éves Dani, a szülők szeme- 
fénye, kényeztetett Dodója.

A kis családi kör olyan volt, mint egy jól 
védett puha madárfészek. A családapának dús 
vagyonából mindenre telt, a mi szükségletüket 
alkotta, telt még úri, fényűző módra is. ámbár 
ez utóbbit nem igen vették igénybe, mind a ket­
ten az egyszerűséget kedvelték s gyermekeiket is 
igen józan, takarékos életmódhoz szoktatták.

Múlt az idő s a boldog házasok már körül­
belül 16 évet töltöttek együtt, midőn hirtelenül 
viharfelhő támadt a boldog családi fészek felett.

Egy ismeretlen ember jött Tornaijára s kö­
rülbelül egy hétig tartózkodott a városban. Az­
alatt bejárta az összes befolyásos embereket, titok­
ban tárgyalt velők s a sok összejövetelnek és 
tanácskozásnak az volt az eredménye, hogy Tor­
naiján megalakult a Világosság cimü szabsdkómives 
páholy. A takarékpénztár igazgatósági tagjai közül 
négyen iratkoztak be a világműveltségnek uj csarno­
kába és sikerült nekik az igazgatót is, Talos 
Endrét a belépésre rábírni.

Ettől az időtől kezdve emberünk nagyon 
megváltozott.

Családjában mindig otthonos volt a vallásos­
ság, mindennapi életgyakorlat az ima. A gyerme­

kek vallási előmenetelét maguk a szülők ellen­
őrizték. erkölcseikre aggódó gonddal ügyeltek fel.

De mióta Tálos a páholyt látogatta, vége 
volt annak a nemtői szerepnek, melyet az apa 
a családi vallásosság köreben viselt. Imádkoznak-e 
gyeimekei, járnak-e templomba, őrzik e erkölcseik 
tisztaságát, azzal többé nem törődött. Sőt egy idő 
óta az. ellenszenv érzése gerjedt fel lelkeben, va­
lahányszor látnia kellett családtagjainak vallásos 
buzgóságát. Ez az ellenszenv utóbb gyülóletszerű 
türelmetlenségbe ment át.

Egy napon, midőn iskolába készülő leánya 
az imakönyvét kereste, melyre az iskolai előadás 
előtti szent mise alatt volt szüksége s keresés 
közben atyjának a szobájába benyitott, Tálos a 
könyvet, mely ott feküdt egy kis kouzolasztalon, 
felkapta s a nyitva levő ajtón át mérgesen a má­
sik szobába hajította, a hol az a földre esett es 
megrongálódott

Elbeszélésünk idején is azt a házi háborút, 
a mely miatt Talos haragosan távozott hazulról, 
családjának a vallásos érzü'ete idézte elő.

A férj és apa hallani sem akart arról, hogy 
a házban karácsonyfa ünnep legyen. Hogy ezt 
már előre lehetetlenné tegye, felesegettek egy árva 
fillért sem adott karácsonyi ajándékokra, sót már
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az utazása a világ térségein. Mindig 
ugyanazok a képek tárultak lel szemük 
előtt, a páncélba szorított emberi erőnek 
ugyanaz a tehetetlensége ismétlődött az 
élet nagy mélységei előtt.

Végre agyonfáradva, halálra váltan 
egy virágos mezon állapodtak meg. Szem­
közt a mezővel állatoknak és embereknek 
szállást adó barlang megvilágított nyílása 
szórt fényt az éjszaka homályába. A ki­
sugárzó világosság gyenge volt, de a 
barlang felett lobogó lánggal égett az 
égboltozat kárpitja Titokzatos csend ülte 
meg az egész tájat, de a meghasadt läng­
eren át egyszerre csak soha nem hallott 
dalnak hangjai rezegtették meg a hűvös 
téli levegőt :

Pax hominibus — békeség az em­
bernek !

A lovag levetette vas páncélját, tágra 
nyitott szemmel nézte az égő levegőeget, 
lelke megfürdütt a rááradó fényözönben, 
szemei előtt az élet mezői világos színek­
ben pompáztak.

Akkor hozzálépett a fátyolos nő s 
levetve fátyolát mondá : Én az Irgalom 
vagyok, te pedig — tudom — az Igazság. 
Kisértelek az élet terein, de semmit sem 
eszközölhettem ki általad. Páncél szorí­
totta a kezedet, lábadat, fejed és szivedet.

Most levetetted a páncélt, szabadon 
mozoghatsz az élet világos mezőin, melye­
ken gyönyörrel szárnyal békóitól szabadult 
lelked. Én most is kisérni foglak minden­
hova, ahol az Ínségnek szüksége lesz kenyér­
adó kézre, a betegségnek gyorsan mozgó 
szeretetre, a tudatlanságnak égi szövét- 
nekre, a szerencsétlenségnek enyhületre.

Ott a bethlehemi barlangnál a sza­
baddá lett igazság uj és boldogító élet­
szövetséget kötött a gyászfátyolát levetett 
irgalommal.

Ezt látta meg századokkal előbb a 
próféta és megírta : »Az igazság és az 
irgalom találkoztakc.

Dicsőség érte az Istennek !

jóval az ünnepek előtt olyan szűkén szabta ki a 
házi szükségletekre való összeget, hogy az asz- 
szonynak nem állott módjában a gyermekek szá­
mára bármi kis karácsonyi ajándékot is besze­
rezni. Pedig eddig még mindig volt. még pedig 
dúsan megrakott karácsonyfa a házban.

Már itt volt a karácsonyest, a gyermekek 
sóvárogva néztek anyjukra, a kinek szemei köny- 
nyekkel teltek meg. Az első keserű könnyek vol­
tak ezek a nő életében, melyeknek árja a szomo­
rúsággal megtelt anyai szív forrásából eredt meg.

— Apa kérlek — mondotta az asszony, mi­
kor már késő délutánra kezdett hajlani a kará­
csonyesti idő — légy jó szívvel gyermekeid iránt, 
eddig még mindig kaptak karácsonyfát, most is 
megérdemlik azt, jók, szófogadók es tapasztalhatod 
minden nap, mennyire szeretnek téged...

Nagy önmegtagadásaba került az anyának 
ez a kérlelő, könyörgő szó. Mint minden olyan 
asszony, a ki vagyont hoz a házhoz és a ki hű 
feleség és gyengéd anya, büszke volt ő is. De 
most legyőzte büszkeségét. Magáért nem könyör. 
gött volna a világért sem, de gyermekeiért kész 
volt mindenre. A legbüszkébb nő, rendesen leg­
alázatosabb anya szokott lenni.

— Babonaságot nem tűrök többé a házam­
nál — felelte indulatosan az apa. — Ha szin-
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A szegényügy rendezése Nyitran.

Jó gondolat és helyes intézkedés az, hogy a jövő 
év elején megejtendő népszámlálási összeírás al­
kalmából a nyílra városi szegényekről lajstromos 
kimutatás készítessék, illetőségi helyüknek feltün­
tetésével. A kik nyitrai illetőségünk, azoknak el­
látásáról a város gondoskodni fog, a kik nem ide 
valók, azokat illetőségi helyükre toloucoltatja el.

Évek óta sürgetjük a városi szegényügynek 
a rendezését s bar olyan világos az út, a melyen 
haladva ezt az ügyet a megoldás felé lehet vinni, 
mégis sikerült azt az eddigi tárgyalások folyamán 
különféle mellekkérdésekkel összebonyolitani.

A cél egyelőre nem lehet az, hogy a sze­
gényügy véglegesen rendeztessék. Ehhez hosszabb 
időre volna szükségünk és olyan anyagi eszkö­
zökre, melyekkel a város ezidó szerint nem ren­
delkezik. Ha szegényeinket valóban humánusan 
és a korszerű socialis haladásnak igényei szerint 
akarnánk ellátni, akkor mindenek előtt egy sze­
gényházról s ezzel kapcsolatosan dologházról kel­
lene gondoskodnunk, meuhelyről a hajléktalanok 
számára, toloncházról, sőt még egy megfelelő ár­
vaházról is. Mindezek az intézmények szervesen 
összefüggnek az elereudő céllal és sehol sem hiá­
nyoznak, a hol a szegény ügy akár az állami, akár 
pedig a községi gondoskodás révén korszerűen 
vau rendezve.

Egy ilyen gyökeres munkának a tervéről 
nekünk egyelőre le kell mondanunk, az ügy ideig­
lenes rendezését azonban haladéktalanul keresz- 
tülvihetjük, ebben igazán semmi sem akadályoz­
hatja meg a várost. Mihelyt, meg lesz állapítva 
szegényeinknek az illetősége, azonnal összponto­
sítani lehet az alamizsna kiosztását s ennek fo- 
lyományakép a koldulást végkép betiltani. A kö­
zönség, a mely eddig a kolduló szegények részé­
ről zaklatásnak és kellemetlenségnek volt kitéve, 
szívesen meg fogja váltani alamizsna-adományát, 
hetenkinti, vagy havonkiuti összeggel s igy ebből 
az önkéntes szegényadóból olyan összeg gyűl 
egybe, a melyből szegényeinknek jobb ellátása 
biztosítva lesz.

Ha az önkéntes adományok — melyek azon­
ban az egyesekre nézve kötelezőkké válnának — 
számot tevő összeget nem eredményeznének, a 
mit nem hiszünk, nem lenne szabad egy mérsé­
kelt pótadótól sem visszariadni. Elvégre ember­
baráti és közerkölcsi célról van szó, mely az ál­
dozatkészséget megköveteli és meg is érdemli.

A központosított szegény-ellátásnak a kifo­
lyása lenne azután egy népkonyhának a felállítása, 
a hol hatósági ellenőrzés mellett a szegények na­
ponkint meleg ételt kapnának. Az ellátásnak

házba akartok menni, arra adok pénzt, de a 
butaság mondáiban és hiábavaló ceremóniáiban 
nincs kedvem gyönyörködni.

— De hiszen elvégre gallyat sem kell venni, 
csak legalább némi kis ajándékot a gyermekeknek, 
hogy lássák és őrüljenek. hogy megemlékeztünk 
róluk karácsony estéjén — könyörgött újra a 
bánatos asszony.

— Nem érek rá karácsonyi megemlékezé­
sekkel foglalkozni, komolyabb gondjaim és dolgaim 
vannak — mondotta a férj és becsapva maga után 
az ajtót, sietve hagyta el a házat.

Tálosékuái tehát ebben az évben nem volt 
karácsonyfa. A szegény anya, férje távozása után, 
kiadta a parancsot a vacsora elkészítésére, azután 
a fejét törte azon, hogyan lehetne ezt a váratlan 
záporként lezúdult atyai hidegséget a gyermekek 
előtt elpalástolni. Keresgélni kezdett a holmija közt 
s ráakadt csakhamar egy karcsú aranykarperecre, 
melyet még lánykorában kapott az édes anyjától.

— Ez jó lesz Tinikének — gondolta. Talált 
azután egy szép művű kis ezüst órát, melyet né­
hány év előtt a kis Daninak küldött a kereszt­
apja, de akkor el kellett tenni az ajándékot, mert 
a fiú nem tudott volna bánni az elmés és bonyolult 
szerkezetű tárgygyal. Most azonban már oda lehe­
tett neki adni.

ugyanis természetben kiszolgáltatandó adományok 
alakjában kell történnie, pénzt semmi szín aiatt 
sem szabad az ellátott szegények kezébe adni.

Egy ilyen ideiglenes rendezés egy-két hónap 
alatt megszervezhető s azután fokozatosan lehet 
haladni, az ügynek végleges és álladó megoldása 
felé.

A vágsellyei vashid.
Azok a napról napra érezhetőbbé váló ká­

rok, melyek a vágsellyei áthidalás hiánya folytán 
támadnak arra késztették a vágvecsei kerület 
orsz. képviselőjét Ajtics Horváth Dezsőt, hogy a 
Vármegye bevonásával újabb mozgalmat indítson 
a 15 év óta kérelmezett vashid megépítése tár­
gyában.

E célból a vágujhelyi vashid ügyével kap­
csolatosan egy megokolás kíséretében előterjesz­
tett indítványt nyújtott be a legközelebbi megye- 
gyűlés elé és ezeu az úton is kéri a megyebizottsági 
tagokat, hogy a közlekedési viszonyok nyomorú­
ságával sújtott vidék segítségére legyenek és az 
alábbi indítványát magukévá téve, az egyhangú 
határozat hozatalhoz hozzájárulni szíveskedjenek.

Ajtics-Horváth Dezső indítványa igy szól:
Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! A 

legutóbb tartott megyegyülésen a Vágujheiyen 
létesítendő állandó vashid ügye a legközelebbi 
közgyűlés elé lett utasítva, ezzel kapcsolatosan 
óhajtanám tárgyaltaini a V'ágsellyéu megépí­
tendő vashid ügyét is, mely célból a következő 
megokolás kíséretében alábbi indítványomat bá­
torkodom előterjeszteni :

Kiinduló pontul szolgáljon Vármegyénk 
tapasztalt bőkezűsége, mikor a nem is teljesen 
vármegyei területen nyugvó vágujhelyi hídhoz 
200,000 koronát is késznek nyilatkozott meg­
szavazni azon esetre, ha Trencsén vármegye 
az építéshez arány tagos résszel biztosítaná hoz­
zájárulását. Itt tehát leszögezni kívánom azt a 
tényt, hogy a Vármegye az állandó jellegű át­
hidalások sokoldalú közhasznú voltát elismerve, 
áldozatkészségének elég világos teuujelét adta.

Bár annak idején a vágsellyei hídhoz nyúj­
tott segély nincs arányban a vágujhelyi hídhoz 
felajánlott hozzájárulással, hiszen 15 évi kö­
nyörgés, küldöttségezés, sürgetés után ma is 
csak összesen 64,000 korona a megyeileg egy- 
begyüjtött vágsellyei hidalap, mégis a kezdet­
nél megnyilvánult jóindulat arra enged követ­
keztetést, hogy a vágsellyei hid ügyénél a 
mennyiben szükség volna rá, nem zárkóznék 
el ridegen attól, hogy a rendelkezése alatt álló 
eszközökkel biztosítsa a hid mielőbbi megva­
lósítását.

A vágsellyei hid megépítése immár elo­
dázhat lan közszükségletet képez és ha a Vár­
megye vezetősége nem akarja ezen vidék vég-

Meg volt ilykép a karácsonyi ajándék, mind 
a két gyermek számára.

Azután felöltötte esteli ruháját, magához 
hivatta gyermekeit s elbeszélgetett velők a va­
csora idejéig. Az apát azzal mentette ki, hogy 
sürgős dolga akadt neki valahol s mert nem lehe­
tett otthon, nem akarta, hogy ez évben karácsonyfa 
legyen, de azért a gyermekeket szép és kedves 
meglepetés várja. Beszéd közben elérzékenyült, 
hangja megcsuklott, szemeiben köuyek gyülem- 
lettek össze.

A palástolás nem sikerült. Tinike tisztába 
jött a helyzettel. Tudta és érezte, hogy az apa 
valami miatt nagyon neheztel a mamára és a 
gyermekekre is. Dani szeme is átlátott a fátyolon, 
s ha nem is tudta, de sejtette, hogy apjának az 
érzületeben valami nagy változásnak kellett tör­
ténnie.

Mindazonáltal a gyermekek nyugodtak vol­
tak. Vacsora után megkapták anyjuktól az aján­
dékokat s volt mivel mulatniok. Tinike már 
huszadszor kapcsolta fel kezére a karperecét, 
Dani pedig ki tudja hányadszor húzta ki mellénye 
zsebéből és tartotta ftllehez a vígan ketyegő 
ezüst órát. Anyjuk szeretetében kárpótlást talál­
tak atyjuk hidegségéért, anyjuk szenvedésében 
— mely nem kerülhette ki éles szemüket —-
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romlását, mindeu módot meg kell ragadnia, 
hogy a hid mielőbbi megépítését biztosítsa.

A vágsellyei vashid szükségessége mellett 
gazdasági, kereskedelmi, megyei és nemzeti ér­
dekek is szólnak.

Megszámlálhatlan azoknak száma, kik ál­
dozatul estek mar ezen nem a mai korba való, 
nyomorúságos átkelésnek, nem lehetne össze­
számolni azon fok anyagi kár mennyiségét, a 
mely előállott terményben, állatban, eszközben 
a szerencsétlen átkelés veszedelmessége folytán. 
Földeiket egyik partról a másikra járnak át 
művelni a gazdák, behordáskor terményeket 
hordanak át egyik oldalról a másikra. Már csak 
itt a sok várakozásból eredő időveszteség ele­
get mond, ha az előbb felsorolt veszedelmek 
nem festenék elég sötétre a közlekedés nyomo­
rúságát. Vásártartáskor a csendőrség ember 
feletti erőt fejt ki a rend, az élet- és vagyon­
biztonság megóvása érdekében, erről ezen so­
roknál élesebben beszélnek a szolgabiróságnál 
és járásbíróságnál fekvő, az átkelésből eredett 
kártérítési ügydarabok.

Elképzelhető-e, hogy ezen az átkelésen 
gazda ember józan esszel még szemes gabonát 
is szállítson, mikor a legtöbbször 100 méter 
hosszúságban vízben, vagy jeges árban, vagy 
tengelyig érő homokban gázol ló és kocsi, mi­
kor a legtöbb 3—4 mm. súly mit keresztül 
vontatni lehet. Mi sem természetesebb, hogy a 
távolabbi, vizmenti vonalon fekvő piacot kény­
telen felkeresni, a jobb oldalon Galánthát 16 
km , a bal parton Szeredet 19 km. távolságban. 
Holott a hid létesitése esetén egy természetes 
központ keletkeznék Vágsellyén, hova a jobb 
partnak 9 községe circa 26 ezer. a bal partnak 
7 községe megközelítőleg 13 ezer lakossal gra- 
vitálua. Mindmegannyi most kénytelenségből 
Pozsony vármegye 2 piaca felé van irányítva.

Tehát elsőrangú megyei érdek is, hogy 
egyrészt a megye területén bonyolitassék le a 
megye terményeiből származó kereskedelem, 
másrészt ez más vármegye felé ne irányitassék, 
hanem ellenkezőleg a jelen esetben Pozsony 
vármegye a fentiekben foglalt 6 községe is 
mesterségesen vonassák be a vármegyénk felé 
való irányításba. Ez csak igen természetes is, 
mert a mi járásunk 4 Vágón túli községével 
hasonló sorsban osztozik Pozsony vármegye Zsi­
gáid. Perek, Deáki, Nádszeg, Alsó és Felső-szeli, 
melyek vármegyei központjuktól szintén távol, 
a fekete vizen és kisdunán ugyancsak nélkülö­
zött állandó átkelés hiányában inkább az em­
lítettem gócpont felé fognak törekedni, vagyis 
Vármegyénk felé.

De nemzeti szempontból is mérlegelni kell 
a helyzetet. Jóreszbeu nemzetiségi Vármegyénk 
eminens érdeke, de kötelessége is, hogy a megyei 
székhelytől ilyen természetes akadállyal elvá­
lasztott, négy nagynépességü szinmagyar köz­
séget állandó összeköttetéssel közelebb hozza. 
Nem tűrheti el a Vármegye tovább, hogy a 

, ágon túli községei a Pozsony vármegyei köz­
ségekkel egyetemben panaszkodjanak mostoha 
helyzetükről, meg kell nyitni az utat, mely a

nyugvó pontra lelt fiatal szivökuek jelentkező 
szomorúsága. A szenvedő szeretetnek kevésre van 
szüksége, hogy másokat kielégítsen és megnyug­
tasson.

Az ünnepek alatt Tálos csak déltájban volt 
otthon. Feleségével és gyermekeivel keveset be­
szélt, mogorvasága és türelmetlensége bántó ha­
tást gyakorolt a családra. Fiikövetkeztek ismét 
a hétköznapok, a gyermekek újra iskolába jártak 
a félév végén kitűnő bizonyítványt hoztak haza, 
de azt az apjuk meg sem nézte. Hetek múltak 
el a nélkül, hogy a mogorva ember a családjához 
egy nyájas szót intézett volna.

A gyermeki kedély gondtalan vidámsága 
még csak megbirta a szülői zordságnak ezt a 
nehéz nyomását, de a szegény anyát búba te­
mette férje lelkületének a megváltozása. A külön­
ben is gyenge testalkatú asszony betegeskedni 
kezdett, köhögött, szemmel láthatóan sorvadt s 
egy meghűlés következtében ágynak dőlt. A baj­
ból gyors tüdösorvadás fejlődött ki, a beteg meg­
mentésére gondolni sem lehetett. Március havának 
egyik tavaszi verőfényfi napján eltemették Tálos- 
nét az egész város nagy részvéte mellett.

*

Tálos feleségének halála után egy házvezető 
nőre bizta gyermekeinek az ellátását, ő maga

túl partról a vármegye szivéhez önmagától kí­
nálkozik.

A Vág folyása az utolsó évtized alatt egy 
egész szögnyit változott úgy, hogy most a komp­
járat egyenesen a viz folyással szemben küz- 
ködik, mely körülmény felmagas vízállás mel­
lett — a mi ezen évben majdnem állandó volt 
— úgyszólván lehetetlenné teszi a közlekedést. 
Ha mar most ehhez hozzá teszem, hogy a téli 
időszakban, mikor 3—4 hónapon át a kocsiköz­
lekedés teljesen szünetel, úgy bátran kérdezhe­
tem, elképzelhető e ilyen közlekedés a mai fej 
lődd korban és nem jogosult-e a sokszor nagy 
elkeseredéssel hangoztatott panasz ?

Ennél a pontnál Vármegyém figyelmét rá 
kell irányítanom egy körülményre. A komptar­
tási jog a közalapítványi uradalomé, természe­
tesen minden kötelezettséggel, tehát a kompjá­
rat használhatóvá tételének következményeivel 
is. A kompjáró átalakítására az eljárás már fo­
lyamatba is tétetett, végeredményében azonban 
még döntés nem történt. Kétségtelen azonban, 
hogy a kompot hasznavehetóvé az uradalomnak 
kell tenni, ez pedig a szakértők véleménye sze­
rint olyan tetemes befektetést igényel, hogy 
nagyon is érthető, hogy az uradalom a minisz­
teri hátak mögé búj. De a beruházás nem is 
volna állandó jellegű, mert az első nagy árvíz 
elsöpri és újabb befektetésre volna szükség. 
Ezért én bevonandónak tartom a vall. és közokt. 
Miniszter urat is. mint a közalapitv-uradalom 
hivatalos felügyelőjét a vágsellyei hid ügyébe. 
Az állandó vashiddal elesik az uradalom a jog­
tól, de megszabadul a nagy tehertől is és tel­
jesen megindokoltunk tartom a kérést, hogy az 
uradalom a hídépítéshez anyagi, a Miniszter 
úr pedig erkölcsi súllyal járuljon.

Számtalanszor kérelmezett már ez a vi­
dék mindezen nyomorúságok alapján és ennek 
nyomán keletkezett a mai hidalap, de még 
mindig nem tapasztaltuk azt az erélyt és jó­
akaratot, támogatást, melytől ezen közszükség­
let megvalósítását biztosra vehettük volna.

A Vármegyéhez emelem fel tehát újból 
kérő szavam, hogy a sürgős kezdeményezést 
oly formában tegye meg, melyen tovább ha­
ladva a sikeres megoldás is várható. Ezen célt 
szolgálva a következő javaslatot terjesztem elő, 
kerve a tek. Közgyűlést, hogy azt magáévá téve 
egyhangúlag elhatározni szíveskedjék :

1. Nyitravármegye Törvényhatósági Bi­
zottsága a vágsellyei vashid megépítését immár 
elodázhatatlannak tartja és a maga részéről 
mindent elkövet, hogy a hid építése már az 
1911. évben megkezdhető legyen.

2 Az építési költségeket egy a kereske­
delmi Miniszter úrral együttesen megállapítandó 
tervezet alapján felveendő amortizatiós köl­
csönnel fedezi.

3. A kölcsön annuitását a kereskedelmi 
Miniszter úr által a vármegyei útalap támoga­
tására nyújtott segélyből, a vágsellyei hidalap- 
hoz rendelt és a kölcsön lejártáig meghosszab­
bítandó évi hozzájáru'ásból. a mai már meglévő

keveset törődött vei k es keveset tartózkodott 
otthon. Annál többet szerepelt a közéletben. A 
páholybeli testvérek támogatásával beválasztották 
a városi képviselőtestületbe, a sport egyesületbe, 
a Barátság című asztaltársaság, az Űri kör stb. 
választmányába.

A buzgó „páholytestvért“ Budapesten is 
ismerték s egy szeptemberi napon — körülbelül 
hat hónap múlva felesége halála után — meg­
hívást kapott a fővárosba egy páholynak a gyű­
lésére. Meleg volt az idő, Talos könnyű ruhában 
utazott le Budapestre, de hirtelen időváltozás 
állott be, úgy hogy Tálos a visszautazás alkal­
mával erősen meghűlt.

Eleinte fel sem vette a bajt, melyből később 
komplikált tüdőgyulladás, majd pedig tildóvizeny 
fejlődött ki. Hónapokig húzódott a betegség s 
az orvosok végre is kénytelenek voltak lemondani 
a beteg életéről. A súlyosan meglátogatott embert 
leánya Tinike ápolta, a ki az előző évben végezte 
el a polgári iskolát s azóta otthon tartózkodott, 
a hol bizony a szülői melegségből nem sok jutott 
neki osztályrészül.

A leányka azonban anyjától örökölt szív 
jósággal és önfeláldozó leiekkel túltette magát az 
apai ridegsegnek minden tünetén s beteg atyjában 
egy szenvedőt látott, a kinek minden baja, minden

hidalap felhasználásával és a várható vámjö- 
vedeletn combiuatióba vételével fizeti.

4. A kölcsön felvételére vonatkozó terve­
zetet elkészítteti és az építési tervekkel együtt 
a keresked. Miniszter úrhoz végleges elfogadás 
és hozzájárulás céljából egy a vágsellyei járás­
ból szervezett, de a vármegyei vezetőség által 
is támogatott küldöttséggel felterjeszti. Egyben 
felkeresi a vall. és közokt. Miniszter urat is 
az uradalom részéről nyerendő hozzájárulás, 
illetve támogatás céljából.

Az évi járadékos kölcsön tervezetére vo­
natkozólag legyen szabad csak annyit megje­
gyeznem, hogy a vármegyei kezelésben levő 
64,000 korona, valamint a keresk. Miniszter úr 
által biztosított évi 37 000 korona, mely a köl­
csön lejártáig volna meghosszabbítandó, továbbá 
az évi megközelítőleg 5—6 ezer koronára te­
hető vamjövedelem bőségesen elegendő volna az 
amortizatiós kölcsön törlesztésére. Akár úgy, 
hogy a 64,000 kor.-val a kölcsön összege ke- 
vesbitetuék, akár hogy a kevésnek bizonyult 
annuitás a 64,000 koronából egészitetnék ki 
évről-évre.

Ezzel tek. vármegyei Közgyűlés még egy 
méltányos dolgot is gyakorolhatnánk. Tudniillik 
Vágsellye község a felsoroltak alapján életszük­
ségletének érzi az állandó vashid megépítését 
és ennek behatása alatt egy módosított képvi­
selőtestületi határozattal 50,000 kor.-nát sza­
vazott meg a hid építési költségeire. Azóta a 
község uj iskolát és belreudészeti szempontból 
több nagyobb beruházást, köztük 2 artézi ku­
tat létesített. Ez által pót adója már amúgy is 
igen magas, a vármegye Tórvh. Bizottsága te­
hát a legnagyobb méltányosságot gyakorolná a 
községgel, ha — feltéve, hogy a híd létesitése a 
tisztelettel előterjesztettek alapján megoldható 
lesz — amár meglévő alap és a még megnyerendő 
hozzájárulás segítségével feloldaná a községet a 
készségesen hozott, de nagy anyagi megtemel­
tetéssel járó határozatának végrehajtása alól.

Tekintetes vármegyei Közgyűlés ! Az alap 
meg van, melyen elindulni lehet! A jó indula­
tot, a készséget kérem most, mert a fent vá­
zoltak alapján ismételten bátran állíthatom, 
hogy egy termő vidéken, a fővonal mellett nem 
hiszem, hogy legyen még egy vidék, mely az 
ilyen silány közlekedési eszközökkel volna kény­
telen küszködni évtizedeken át.

Hazafias üdvözlettel kérem a tek. Törvh. 
Bizottságot, uiéltóztassék indítványomhoz hozzá­

járulni és azt egyhangúlag határozati erőre emelni.
Vágvecsén, 1910. dec hó 1.

Ajtics Horváth Dezső 
törvh. biz. tag.

Téli olvasmányok.
A Szent-lstván-Társulat pártoló tagsági könyvei.

A könyveket sohasem szabad azzal a szem­
mel nézni, aminővel a lelketlen tárgyakon szok­
tunk végigtekinteni. A könyvekben eleven, agilis 
munkára örökösen kész dolgokat kell látni, ener

fajdalma százszorosán fájt az ő érzékeny lelkenek. 
Ott a kórágyon különben Tálos kedélyének a 
ridegsége nagyon megtörött. Sót mikor leányának 
angyali türelmét, felülmúlhatatlan gyengédségét 
nap-nap után tapasztalta, lassan felmelegedett 
apai szive. Kezdte becsülni, szeretni gyermekét, 
emlékei visszaszólnak elhunyt hitveséhez, a kinek 
egész lelki nemességét leányában megújulni látta. 

♦

Ismét karácsony este volt. Tiniké, miután 
elvégezte atyja körül a legsürgősebb tenni valót, 
azon gondolkodott, hogy hogyan lehetne öcscsének, 
Daninak egy kis karácsonyfával örömet szerezni, 
a nélkül, hogy beteg atyja észrevenné. Vissza­
emlékezett a múlt évi karácsonyestre, atyjának 
akkor tanúsított ridegségére, természetes volt 
tehát, hogy titkolta tervet. Minek izgassa fel a 
beteget, a kinek az állapota úgy is válságos volt.

Minthogy azonban takarékossági szempont­
ból a télen át csak az atyja beteg szobája mellett 
levő nagyobb szobát fűtöttek, a karácsonyfát is 
csak ebben az egy szobiban lőhetett felállítani. 
Az ügyes leányka ezt oly észrevet lenül csinálta 
meg, hogy atyának sejtelme sem volt róla.

E-te hét óra tájban a beteg rendesen el szokott 
volt aludni. Tiniké számított erre. Ha majd elalszik
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giaképesebbeket inig a rádiumnál is, mert hiszen 
vannak könyveink, melyek erejüknek évezredeken 
át való kisugárzásával lényegükből mitsem veszí­
tettek. Ezért, ha könyvet látunk, melyet a rideg 
üzleti vállalkozás lelketlen számítása hozott létre 
es tart karinaiban arra a célra, hogy csakis 
busás anyagi nyereségért adja cserébe: elszorul 
a szivünk, mert a gyermekét áruba bocsátó nyo­
morult szülő s a kegyetlen rabszolgatartó szo- 
morü látványa tűnik föl előttünk.

De ha a könyv körül nem halljuk a piszkos 
üzleti világ lármáját és nem tolakodnak előtérbe 
a kapzsi töke pusztán pénzt hajhászó s ennek 
szolgálatában majdnem mindig hazudozó reklámjai: 
ez nagy örömet, valóságos lelki élvezetet okoz 
mindannyiszor, mert a jó dolgok minél könnyebb, 
minél akadálytalanabb, minél természetesebb és 
minél teljesebb kifejlése és érvényesülése fölemelő 
érzés és gyönyörködtető látvány.

Ilyen örömet okoznak nekünk évről-évre a 
Szent- István- Társulatnak pártoló tagjai részére 
kiadott könyvei. Ezek a könyvek nem szolgálnak 
üzleti érdekeket, hiszen kiadójuknak többe kerül­
nek, mint a mennyire áruk szabva van s egészen 
ingyen a Társulat csak azért nem adja, mert az 
ingyen portékának nincs értéke a magvai nép 
előtt. Ezek a könyvek csak egyetlen részre haj­
tanak hasznot, az igaz, hogy ez aztán pénzzel 
szinte megfizetetten haszon, a katholikus magyar 
név részére.

Hetedik esztendeje immár, hogy a népies 
pártoló tagság fölötte szerencsés gondolatát köz­
ismert áldozatkészségével megvalósította a Szent- 
István-Társulat s azóta ezen a réven egész sereg 
jobbuál-jobb könyvet ontott a magyar családok 
ezreinek körébe.

Csak egy futólagos szemlét kell vetnünk a 
lefolyt hét év áldott termésére, hogy meggyőződ­
jünk a pártoló tagság nagy népművelő értékéről.

A Négy evangélium, a Magyar szentek legen 
dái, a Filotéa, a Három század a katakombákban 
s a Szentek élete könnyűszerrel való közkézre jut­
tatásával a nép vallásos hitében és erkölcsében 
erősíttetett. Szuszai Nagy mesterség cimü könyve 
a családi nevelésnek eddig is páratlanul álló, gyö­
nyörű vezérköuyve. A babonáról irt könyv a nép- 
ezellem nyűgeit bontogatja, az üj kis tükör három 
kötete pedig a természet titokzatos jelenségeinek 
törvényszerűségeire mutat reá. A Gyümölcsfáié 
nyésztés, a Szegény ember gazdasága s A kisgazda 
tanácsadójának két kötete az anyagi jólét eszkö­
zeivel ismertet meg, mig Az egészség könyve a 
testi jólét alapföltételeire tanit. Kétkönyvnyi szép- 
irodalmi olvasmányt is találunk e sokoldalú soro-

» beteg, akkor gjujija meg a karácsonyfa gyer- 
tyácskáit s átadja Daninak a krisztkindlit.

Úgy is történt. A szerény karácsonyfa gyer- 
tyácskái kigyulladtak, s a fa mellett meghatottan 
álló fiúnak neháuy nyájas és buzdító szó kísére­
tében adta át nővére a titokban beszerzett aján­
dékokat.

Abban a pillanatban fájdalmas nyögés hallat­
szott ki a beteg szobából, utána egy kiáltás. A 
fiú megijedt, nővéré pedig sietve rohant he atyjá­
hoz. A kinyitott ajtón át, a gyertyalángok sugárzó 
fénye éppen a szemébe szökött a betegnek. Tinike 
ezt eszre vette s nagy gyorsan telte be maga után 
az ajtószárnyat.

— Hagyd, hagyd nyitva gyermehem, hadd 
lássam azt a fényt, oly jól esik bágyadt szememnek ! 
Az a ti gyermeki örömötöknek tiszta világa, a te 
nemes lelkeduek kisugárzó fénye. Égi fény, melyet 
Isten ártatlan lelkek boldogságára ragyogtatott ki 
szeretőiének titokzatos mélységeiből....

Itt elakadt a szava, melle hörögni kezdett 
s a nagy beteg halálsápadtan hanyatlott le pár­
náira.

Egy félóra múlva újra kinyílt az ajtó s azon 
fehér karingbe öltözött pap lépett be . . . Kevéssel 
azután, hogy elvégezte a dolgát és távozott, a kará-

zatban, később azután a szív nemesítését s a 
szellem finomítását a Szent-István-Társulat nap­
tárainak bőségesen sok szép irodalmi olvasmányai 
teljesítik, mely naptárak miuden túlzás nélkül a 
népünk számára szükséges es hasznos ismeretek 
lexikonának nevezhetők.

A most megjelent idei tagilletmény méltó 
folytatása az előbbieknek.

A Szentek életének most közreadott folytató­
lagos kötete a naptár szentjeit július 1-től októ­
ber 1-ig tartalmazza. A legvonzóbb népies áhitat 
hangján irt életrajzokat töméntelen kitünően si­
került kisebb-nagyobb kép díszíti, köztük akár­
hány világhíres képnek a reprodukciója. A füg­
gelékben Szent István királyunk életrajzát kapjuk, 
amit népies szempontból ily szépen és érdekesen 
megírva még sehol sem olvastuk. A díszes, vas­
kos vászoukötesü könyvet, az egész Szentek életé­
nek harmadik kötetét, Túry Gyula klasszikus szent 
István képe teszi még értekesebbé.

A mi hazánk cimü könyv a magyar király­
ság földrajzával ismerteti meg népünket. Tudomá­
nyos ismereteket foglal magában ez a könyv, de 
nem tudákos módon és formában közli azokat, 
hanem a legtermészetesebb egyszerűség ügyessé­
gével. A jó tanító módszerével nemcsak az ela­
vult értelemben vett földrajzzal hozza ismeret­
ségbe olvasóját, hanem egyúttal megismertet az 
egyes helyek életével (folklore) és történelmével 
is. Ez a kötet a Nagy-Alföldet és a Kis-Alföldet 
Írja és a szemléltetőoktatás elvéhez híven — ki­
csinyek és nagyok oktatásában egyaránt bevált 
ez az elv! — számtalan illusztráció teszi könnyen 
érthetővé, elevenné és maradandóvá a közölteket.

A Nagy Budapest cimü könyvben a legrész­
letesebb székesfővárosi útmutatót kapjuk, de nem 
az unalmas, száraz baedekerek fajtájából valót, 
hanem ezernyi adata mellett is érdekeset, meg- 
kapót. Erre a vezetőre valóban szükségünk volt. 
Huszonkét fejezetben ismerkedünk meg Budapest 
történetevei, lakosságával, iparával, üzleti életé­
vel, utcáival, tereivel, utcai alakjaival, közleke­
désével, vizeivel, fürdőivel, kiránduló és szórakozó 
helyeivel, szobraival, jótékony intézeteivel, temp­
lomaival, iskoláival, nevezetesebb épületeivel és 
még sok egyébbel, amelyekért — ha nem egy 
oka van is a korholásra — büszke lehet a ma­
gyar ember az ország szivére. Ennek a könyvnek 
a szövegét is sok-sok — javarészben eredeti — 
kép magyarázza s a végén térkép van hozzá­
csatolva.

A pártoló tagilletmény negyedik könyve a 
Szent-István-Társulat Naptára az 1911. évre. Mél­
tán részesült évről évre ez a naptár a legmele-

csonyfa gyertyácskái kiégtek, a szomszéd szobában 
pedig kialudt egy életnek a mécse . . .

A halottas ágynál ott térdelt a két árván 
maradt gyermek. A fiú még nem sokat értett meg 
az életnek reá boruló végzetéből, de a leányka 
meglátta a katasztrófának minden, körülötte lebegő 
árnyát. Könnyei záporként Ömlőitek a fehér halotti 
lepelre, szivére mintha ólom súlyokat rakott volna 
valami kemény, köuyörületleu kéz . . ,

Mikor a fájdalom első rohamai elmúltak, 
magához tért Lelkét, mely felett csak az imént a 
sötétség leple terjeszkedett, vakító világosság árasz­
totta el. Remegő kezzel ölelte át kis öcscsét és 
csókot nyomott könnyektől áztatott arcára.

— Óh ne.n vagyunk mi árvák, kis testvér­
kém — re hegte a bizalom megszilárdult hangján — 
jó szüléink szelleme nem hagy el minket, nemtö- 
ink lesznek ők az életben, szemük és szivük virasz- 
taui fog felettünk s kikönyörgik nekünk az Isteu 
trónja előtt mennyei Atyánk oltalmát és áldó 
szeretetét . . .

Az elet nagy sötétségében a két gyermekre 
is leszállt karácsony égi békéjének derűje; lehullott 
megtört szivükre fehér karácsony enyhet adó 
vigaszának balzsama . . .

gebb dicséretekben, de a mostani tartalma gaz- 
daságával, érdekességével, értékes voltával az 
előző évieket is felülmúlja. Németh Gyula szer­
kesztő kalendáriumát egyetlen más kalendárium 
sem fogja uloléroi, anuyira tökéletes uópnaptár az 

Futólagos szemlénk befejezéséül még csak 
egyet akarunk megállapítani: a Szent-lstván Tár­
sulat a néppel szemben vállalt kötelezettséget az 
idén is bőséges mértékkel rótta le; népünk hi­
vatásos vezérein, a katholikus intelligencián áll 
most a köteles munka másik részének teljesítése: 
a kétkoronás pártoló tagságnak elterjesztése.

Újdonságok.
Lapunk t. olvasóközönségé­

nek boldog karácsonyi ünnepe­
ket kívánunk!

Karácsonyi legenda.
Irta: Kenedi Géza orsz. képviselő.

Valamikor gyermekkoromban, úgy karácsony 
táján, egy istentelen kóborló emberről hallottam 
mesét, aki a keresztvetést már rég elfelejtette 
és imádkozni sem tudott. Éjjel a farkasorditó 
hideg a falu felé űzte. Világosságot látott éz 
betekintett.

Karácsony estéje volt. Odabenn az egész 
család a „Betlehem* körül énekelt.

A kis Jézuska a jászolban feküdt és az 
állatok ráleheltek. Fejénél állott Mária, József, 
meg a pásztorok. Az égben pedig angyalok hir­
dették :

Glória, glória! . . .
És a tévedező, világjáró ember letérdepelt 

az ablak előtt: keresztet vetett és imádkozott.
Ha ma jelképbe kellene állítani ezt a mesét, 

azt mondanám, hogy az a tévelygő alak nem volt 
más, mint a kóborló Tudás.

Ünnepi isteni tisztelet a székes- 
egyhazban. A vári székesegyházban karácsony 
ünnepen és újév napján d. e. 9 órakor lesz az 
ünnepi isteni tisztelet, melyet gróf Batthyány 
Vilmos püspök és apostoli adminisztrátor fog 
végezni. Szilveszter-napján délután 4 órakor tar- 
tatik meg a hálaadó istenitisztelet.

Kisebb rendek felvétele. A nyitrai 
nagyobb papnevelő-intézet I. éves theologusainak 
f. hó 20-án adta fel gróf Batthyány Vilmos dr. 
püspök, apostoli adminisztrátor a haj koronát 
(tonsurát). Ugyanakkor az intézet II. éves növen­
dékei a kisebb rendeket vették fel.

Állandó választmányi ülés. A vár­
megye állandó választmánya jövő évi január hó­
ban tartandó közgyűlésben tárgyalandó ügyek elő­
készítése céljából folyó évi december hó 23-án 
délelőtt 10 órakor a vármegyeház földszinti nagy 
termében ülést tart.

Karácsonyfa ünnepélyek. Nyitván 
a karácsonyfa-ünnepélyek már f. hó 23 án kez­
dődtek, Ezen a napon két helyen is megülték ka­
rácsony szent estéjei. A keresztény nőegyesület 
által fentartott püspöki menházban az árvagyer­
mekek színdarabot adtak elő: „A géniuszok vi­
lágjárása“ cim alatt. A kis szereplők gyönyörűen 
szimbolizálták a hit, remény és szeretetnek, a 
virágnak és a csillagnak rendeltetését a földi élet 
ösvényein, azután egy sereg éneket, szavalatot és 
párbeszedet adtak elő a közönség élénk tet'Zese 
mellett. Az ünnepélyen az egyesület vezetősége 
részéről megjelentek : Tomhor Kornélné aleluöknó, 
Miklósy Arthurné, özv. Kopcsányi Náudorue úr­
nők. A vendégek sorában ott láttuk még Tóth La­
jos polgármestert, Szinida Kálmán alsóvárosi esp. 
plébánost, Fülöpp László nyug. esp. plébánost s 
még többeket.

A nyitramegyoi közkórház elmebeteg osztá­
lyán is f. hó 23-án volt a karácsonyesti ünnep, 
melyen nagy közönség jelent meg. Dr. Babó Tivadar 
kórházi igazgató gondolatokban gazdag, megható 
beszedő méltó fénypontja volt az ünnepnek, mely 
nyájas derűvel világított be a lelki homálynak 
abba a kietlenségébe, mely a szegéuy elmebete­
geknek szomorú osztályrésze az élet egyéb mos­
tobaságai közepette.

A nyitrai kath. elemi iskola karácsonyfáját 
ez évben is az irgalmas nővérek zárdájábán álli-
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tntták fel. Itt az ünnepély f hó 24éu délután 3 
. lkor tartatott, de már megelőzőleg bő őrön ben 

atjV jótéteményben volt részük a szegényebb 
!or<ú iskolás gyermekeknek, a kik között kiosz- 
, uak az ezen alkalomra beszerzett téli ruhák.
Az iskola vezetősége ez évben is körülbelül 200 
nemieket ruházott fel a jószivő emberbarátok 
Által felajánlott adományokból. A karácsouyesti 
ünnepen a megajándékozott gyermekek mar az uj 
ünnep* ruhában jelentek meg. Szmida Kálmán 

plébánosnak a gyermeki szivek húrjait rez-
i10zó beszéde után az apróságok itt is szebb­

nél-szebb ének- és szavalat produkciókkal szerez­
tek kellemes és örömteljes perceket a jelenvolt 
nagyszámú közönségnek.

r' Megkapóau kedves karácsonyi ünnepély folyt 
le a nagytapolcsányi knth. elemi iskolában. Nem 
tudjuk a karácsonyfa gyertyái világitottak-e job­
bul. vagy a sok öröiutűzbeu égő gyermekszem.
A/ ártatlan gyermekszívek hódolata pedig a kis 
ded Jézus jászolánál mindenki szemébe kőunyt

Minden növendék kapott ajándékot a ka­
rácsonyfáról. Hálás köszönet a nemesszivü ada­
kozóknak, akik adományokkal oly sok gyermek­
szívet tettek boldoggá.

Egyházmegyei hir. Fridrichovszky 1st- 
van nagybossáni s. lelkész ugyanott adminisztrá­
torra neveztetett ki a lelkiekben.

Ünnepély a szociális egyletben.
A nyitrai kér. szociális egyesület f. hó 26-án, hét­
főn este, karácsony másod napján saját helyisé­
geben dv. Kaszala János theologiai tanár, egyes, 
főtitkár tiszteletére és névünnepe alkalmából színi 
előadást rendez. A szinielőadás pontban 6 órakor 
kezdődik. Belépődíj nincs, de kegyes adományokat 
hálás szívvel fogad a rendezőség. Színre kerül.

Az igazság felé“ társadalmi színjáték 3 felvo­
násban. Irta: Erdős! Károly. 1. felvonás: Az 
igazságért. 2. felvonás: Megtévedt lelkek. 3. fel­
vonás: Jézusban az igazság. Személyek: Balázs, 
lakatosmester Viola Endre, Rózsika, leánya Le- 
hoczky Margit k. a., Géza, nevelt fia Forró Lajos, 
Varjú, szatócs Jankovics Pál, Gábor, Vendel, Já­
nos segédek Balázsnál Weisz Antal, Busz Gusz­
táv, Karászek Imre, Korcsmáros Kraicsik József, 
István Viola Béla.

Meghívó. A Nyitravármegye Rabsegélyző 
Egylet folyó évi december hó 29 én délelőtti 
if ja órakor a törvénykezési épület I. emeléti 
fő’tárgyalási termében rendes közgyűlést tart, 
melyre az egylet alapitó és rendes tagjait, úgy 
az "egylet iránt érdeklődő közönséget az utón is 
meghívja. — Tárgysorozat: 1. Jelentés az egylet 
működéséről. 2. Elnökválasztás. 3. Esetleges indít­
ványok, melyek a közgyűlést megelőzőleg az elnök­
ségnél előzetesen bejelentendők. — Dr. Gser- 
nyánszky Aladár alelnök.

Szavazás a főrendiházban. A pol­
gári perrendtartásról szóló javaslatnak a főrendi­
házban való tárgyalása alatt, a 306 ik szakasz 
eredeti szövegének visszaállítása mellett, vagyis, 
hogy a tanukhoz intézendő kérdések közé a vallás 
iránti kérdés is felvétessék, püspöki karunkkal a 
szavazott magyar arisztokracia sziue java: a vallásra 
vonatkozó kérdés kihagyása mellett jobbára a 
kinevezett és a kormánytól függő főrendek adták 
le szavazatukat, a kik között ott volt Szalavszky 
Gyula is, Trencsénmegye főispánja. Ezek segé­
lyével a kormány 3 szótöbbséget hozott ki, mely- 
lyel éppenséggel nem dicsekedhetik. A tanulságos 
névtort a következőkben adjuk :

A vallás szónak a 306. szakaszba való visz- 
szilhelyezése mellett szavaztak:

Vályi János, gróf Mailáth Gusztáv, gróf Csáky 
Károsy, gróf Széchenyi Miklós. Hosszú Vazul, Balás 
Lajos. Prohászka Ottokár, gróf Zichy Gyula, Fischer 
Colbrie Ágost, Csernoch János, Lányi József, Hajdú 
Tibor, Takács Menyhért, Pap J. Jáuos püspökök, 
gróf Csekonics Endre, Windisyraets Lajos herceg, 
Kszterházy Miklós herceg, gróf Batthyány László, 
gróf Cziráky Antal, gróf Dessewffy Aurel, gróf 
Dessewtjy Béla, gróf Dessewffy Denes, gróf Edel- 
sheim Gyulai Lipót, ifj. gróf Eszterházy Pál, gróf 
Hadik Barkiczy Endre, gróf Hunyady László, gróf 
Károlyi Imre, gróf Keglevich Gábor, gróf Mailáth 
György, gróf Mailáth István Géza, gróf Mailáth 
Józef, gróf Széchenyi István, gróf Széchenyi László

gróf Széchenyi Péter, gróf Vigyázó Ferenc, gróf i 
Wenckheim Dénes, gróf Wenckheim Ferenc, gróf I 
Wenckheim Géza, gróf ZelenkaZselénszky Róbert, 
gróf Zichy Jakab, gróf Zichy Rafael, báró Beich 
Iván, báró Forster Gyula, báró Inkey Pál, (báró 
Podmaniczky Géza, báró Sennyey Béla, Hertelendy 
Ferenc, gróf Pálffy Béla, Pallavicinyi Ede őrgróf, 
Szabó Jenő.

A vallásra vonatkozó kérdésnek a törvénybe 
iktatása ellen szavaztak a követkzök:

Antal Gibor dunántúli ev. ref. szuperinten­
dens, Laszkáry Gyula duuáuiuneni ág. bitv. egvh. 
felügyelője, gróf Széchényi Gyula, gróf Bánffy 
György, gróf Apponyi Sándor, Günther Antal, a 
kir. Kúria elnöke, TVlassics Gynla, a kir. közigaz­
gatási bíróság elnöke, Szilassy Aladár, a kir. közi­
gazgatási bíróság inisodelnöke, Csató Ferenc, a 
budapesti kir Ítélőtábla elnöke, gróf Bolza Pál, 
gróf Csáky Vidor, gróf Degenfeld-Schönburyh Lajos, 
gróf Degenteld Schönburgh Pál, gróf Nemes János* 
idősb, gróf Pongrácz Jenő, gróf Szapáry György, 
gróf Széchenyi Sándor, gróf Széchenyi Viktor, gróf 
Teleki Viktor, gróf Teleki Gyula, gróf Teleki József, 
gróf Zichy Ágost, báró Atnbrózi Gyula, báró Ambrózy 
István, báró Bohus Zsiginoud. báró Harkányi Béla, 
báró Harkányi Frigyes, báró Harkányi János, 
báró Radvánszky Albert, báró Wodianer Aliiért, 
báró Burghardt-Bélaváry Kon rád, báró Fejérváry 
Géza, Gál József, Ghyczy Béla, báró Hatoani- 
fíeutsch József, báró Hatvani-Deutsch Sándor, báró 
Korányi Frigyes, Heinrich Gu-ztáv. Lánczy Leó, 
Ludwigh Gyula, Mdrffy Emil, Matlekovics Sándor, 
Molnár Viktor, báró Müller Kálmán, Ordódi Vilmos, 
báró Rudnyánszky József, Schwáb Karoly, Sza­
lavszky Gzuia, Tarkovits József, Ullmann Adolf, 
báró Űchtritz Zsigmond és Zoltán Elek.

Adományok az Ingyentej Javára.
A nyitrai Ingyent ej javára legutóbb a következők 
adakoztak: Dr. Gáspár Lajos Vágsellye 7 kor., 
Krauss Paula Pőstyén 1 kor., Turchányi Ödönné 
Nyitra 20 kor., Dr. Adda Viktor 20 kor., Dr. 
Biringer Ferenc 20 kor., özv. gróf Eszterházy 
Jánosné Újlak 50 kor. — Az adakozóknak halás 
köszönetét mond özv. Thuróczy Károlyné.

Felolvasó ülés. Az országos birói és 
ügyészi egyesület nyitrai osztálya 1910. december 
hó 28-án szerdán d. u fél 6 órakor felolvasó 
ülést tart a „Meteor“-szinház helyiségében (Tö­
rökkapu tér), melynek tárgya: Fischhof Gyula 
törvényszéki szakértőnek előadása a legújabb 
módszerü irásvizsgálati eljárásról. Az osztály a 
tagokon kivül nemcsak a többi nem tag kartar 
sakat, de az összes érdeklődőket vendégül szive 
sen látja. Belépődíj: 40 fillér (a Rabsegélyző- 
egylet javára)

Halálozás. Cseukei Csenkey Adolf nyug. 
főszolgabíró, f. évi december hó 18 áu, életének 
68-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szent­
ségek ajtatos felvétele után elhunyt, liült tetemei 
f. hó 20 an szenteltettek be Csejihén és az ottani 
családi sírboltban örök nyugalomra helyeztettek. 
Az elhunytat gyászoljak: özvegye szül jaköbei 
Lányi Emma, leányai kozmáli Kozmovszkv Ödönné, 
Irma férj. dr. Szathmáry Istvánná; vejei K<>z- 
movszky Ödön, Boltizár László, dr. Szath náry 
István; testvérei dr. Csenkey Géza, özv. Szu- 
lyovszky Adrasné szül. Csenkey Borbála, özv. 
Krencsey Istvánná szül. Csenkey Aranka és meg 
kiterjedt rokonság.

Választmányt illés. A I1 XIKE központi 
igazgató választmánya 1910. deceaibnr 29 -én <1. u. 
V23 órakor a vármegyeház el-ó emeleli kis ter­
mében gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
I. Az elnökség időszaki jelentese. 2 Néhai Rep­
esik János, néhai Laki Adolf es néhai özv. M»j- 
thényi Alajosne alapítványai. 3. A vallás es közok­
tatásügyi miniszter leirata a közművelődési ház 
ügyében. 4 A inálnapatakai és oszlóim óvók ügye 
5. A bakabányai, garamnemetfalvai es baukeszii 
könyvtár ügye.” 6. Az 1912. évi közgyűlés alkal­
mával kiadandó tanítói jutalmak. 7. A garam-zent- 
keresztesi járási bizottság által kezelt egyesületi 
vagyon ügye. 8. Miuczer Róza hont nemetil óvónő 
segély iránti kérvényé 9. Az érsekujvári kath. 
legénvegi let, a kiskeri kath. iskola, az ódögös 
pusztai magán népiskola es gnézdai elemi iskola 
kérvénye, amelyben a maguk számara, úgyszintén 
a FMKK zólyomviirmegyei választmányának elő­
terjesztése, an elybeu Mosod község számára könyv­

tárt kér. 10. Az alsópéli kath. iskolaszék kérvé­
nye, vetítőgép és képsorozatok ajándékozása iránt. 
11. Kovácsik Vilmos felsőkőröskényi állami isko­
lai tanító kérvénye, egy gyűjtés útján beszerzendő 
vetítő gép költségeihez való hozzájárulás iránt. 12. 
Cseffalvay Aladár uy. ivánkai plébános és Payer 
Géza dr. evang. egyházfelügyelő kérvénye, magyar 
istentiszteletek céljaira magyar énekes és ima­
könyvek eugedólyezese iránt. 13. Az apponyi kath. 
iskola kérvénye, számológép és földrajzi tanszerek 
engedélyezése iránt. 14. Jelentés a központi könyv­
tár állapotáról. 15. Indítványok.

Az érsekujvári főszolgabírói állás
teendőinek ellátására a vármegye főispánja dr. 
Csenkey Elemér vmegyei aljegyzőt rendelte ki, 
aki jövő évi január l-én foglalja el állását. Dr. 
Cseukeyt a törvényhatósági bizottság minden va- 
lószinfiség szerint meg fogja választani az érsek- 
újvári főbírói állásra a májusi rendes kőzgx ülé­
sen. — A központi fogalmazói karba Csenkey 
helyébe báró Majthényi József nyitrai szolgabiró 
rendeltetett ki vmegyei aljegyzőnek.

Szmrecsányi György Interpellá­
ciója, A nyitrazsámbokréthi kerület orsz. kép­
viselője Szmrecsányi György f. hó 21-én a kiván­
dorlás kérdésében interpellálta meg a belügy­
minisztert. Interpellációján»k indokolásában élénk 
sziliekkel ecsetelte az Amerikában élő magyar 
kivándorlók elhagyatottságát, pénzbeli dolgaik 
rendezetlenségét s az 1909 ben szervezett kiván­
dorlási tanács tétlenségét, mely eddig sehogy sein 
töltötte be hivatását. Ezek alapján megkérdezte 
Szmrecsányi a belügyminisztertől, vájjon hajlaudó-e 
gondoskodni azon intézkedésekről, melyek az 
1907. évi II. te.-bői kifolyólag szükségesek, hogy 
az amerikai magyarság az anyaországgal szoros 
kapcsolatba hozassek s ezáltal erdekei megvedel- 
meztessenek, továbbá hajlandó-e a miniszter a 
kivándorlók pénzének kezelése és hazaküldése 
céljából alakult, vagy alakulandó akár amerikai, 
akár magyarországi bankokkal, vagy bankcsopor­
tokkal folytatott tárgyalásairól s különö-en az 
azok által kért erkölcsi es anyagi támogatásról, 
mielőtt bármely irányban lekötné magát jelentest 
tenni; végre hajlandó-e a kivándorlási tanácsot 
felhívni, hogy jövő nunkaprogrammját állapítsa 
meg s h ijlandó e a miniszter azt a munka- 
proprammot a Háznak bemutatni. — Szmrecsányi 
egyuCal összeférhetetlenséget jelentett be Lévay 
Lajos báré a csaczai kerület képviselőjére nézve, 
a ki igazgatótanácsosa a Hatnburg-Amerika-Linie- 
nek s egyszersmind tagja a kivándorlási tanácsnak.

Szmrecsányinak nagy tájékozottságra, a kér­
dés alapos ismeretére valló interpellációja előtérbe 
helyezte a kivándorlás kérdésének legégetőbb 
bajait s az ország kíváncsian várhatja a belügy­
miniszter válaszát, melynek a dolog természete 
szerint maga után kell vonnia mindazokat a 
szerves intézkedéseket, melyek Amerikában élő 
honfitársaink érdekeit a magánvállalatok kalóz- 
kodó üzelmei ellen megvédelmezhetik.

Álarcos bál. A trencsáni tornaegylet 
1911. janu.tr 7-én álarcos estét rendez. Belépti 
jegyek : személyjegy 2 kor., családjegy 5 kor, úgy 
a földszinten, mint a karzaton.

Megyebizottsági tagválasztások 
Trencsén megyeben. A folyó hó 7. 9. és
10-én Trencsén megyében megejtett törvh. vá­
lasztásoknak lapunkban még nem közölt eredmé­
nyei a következők : Megválasztattak : Alsószúcson 
Ch uielovszky László, Majevszky Ferenc, Hotfnann 
János. Tornyoson Zsoluay Pál. Krasznyanszky 
Károly. Alsódraskóczou H itala József, dr. Sztre- 
chay Ágoston, Boór Aladár. IIlavan Blunar János, 
Sipeky Sándor, Krizsán Károly. Feherhalmon Bu- 
datmszky János, Mihalicsek Pál. Miksófalvan Tichy 
Celesztin, Bobry Mátyás, dr. Minárik József. 
Kiszuc/.aujhelyen Kapallay István, Cselkó Jenő, 
Sipeky Sándor. Radolán Mayer Endre, Itényi 
Jenő, Palovic.s Alajos. Óbeszterczén Szvitek Já­
nos, B auer Vencel. Karásznón Krautmann István, 
dr. Gyű riss Emil. Turzófalván Louszky Gyula, 
báró Levay Lajos, Pulinanu Andor.

Nagy alapítvány a szegények
szamara. A in. kir. Kúria f. évi november hó 
15 en hozott 3. fokú Ítéletével elutasította a néhai 
Szitányi Ferenc esztergomi prelatus-kanonok és 
nagyszombati érs. helynök végrendeletének ér- 
venvteleuitése iránt beadott keresetet és érvényre 
juttatta a végrendeletnek azt a rendelkezését, 
melynek értelmében a végrendelkező általános 
örö ősül Esztergom, Nagyszombat és Malaczka 
varosok szegényeit nevezte meg A kir. Kúria 
itelete folytán az említett városok szegenyalapjai 
egyenkiut" körülbelül 60,000 koronát örökölnek.
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A* ifjúság Cmcior Gergely szob-
ránál Az ersekujvari főgimnázium ifjúsága 
minden évben kegyelete» ünnepet szokott ren­
dezni Czuezor Gergely szobránál. Ez évben f. hó 
17 en tartottak meg az ünnepet, melynek tárgy­
sorozata sikerült emlekbeszed- és szavalatokból 
állott.

Szilveszter esti mulatság. Az ér-
sekújvári polgári ifjustg ez évi Szilveszter esté­
jen a Hakócey szobor javára az „Arany Oroszlán“ 
szálló nagytermében műkedvelői előadással egybe­
kötött táncmulatságot rendez. Felülfizetéseket — 
a hazafias célra való tekintettel — a rendezőség 
köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz.

Karácsonyi pásztorjáték. A tótme­
gyeri kath Kör f. hó 18 án a Népház nagyter­
mében karácsonyi pásztorjátékot adott elő. Színre 
hozták Szabó Jánosnak: A megkerült gyermek 
című négy felvonásos színmüvet. A nagyszámú 
hallgatóság a lelkes és ügyes szereplőket zajosan 
megtapsolta.

A kereskedelmi alkalmazottak 
akciója Teljes dicséretünk azoknak a lelkes 
kereskedő ifjaknak, kik kere-etképtelen szaktár­
saiknak emelendő Menház tőkeje szaporítására a 
jotékonycelu sorsjátékot támogatják. Úgy halljuk, 
hogy egy estélyt óhajtanak rendezni varosunkban, 
amelynek belépődíja közt egv-egy sorsjegy kötelező 
váltása is tervben volna. Ezenfelül Karácsony 
ünnepe alatt megalakul megyénk több helyén a 
kereskedő ifjak körében a Menház bizottság, amely 
a népszerű sorsjegyeket fogja terjeszteni. Felhív­
juk a kereskedő ifjakat, hogy az országos bizott­
ságnak ajánlják föl közreműködésüket. Iroda: 
Budapesten, VII. Wesselényi utca 3ti.

Háziipar kiállítás Nyitrán. Kalo­
taszegi faragott bútorokból és varottasokból, föld­
műves parasztemberek munkáiból összeállított 
kiállítás nyílt meg Nyitrán f. hó 19 én a varos 
ház nagytermében. A kiállítás megtekinthető na­
ponkint "d. e. 9— 1 ig, d. u. 3—7 ig s nyitva ma­
rad f. hó 26-ig bezárólag. Belépő dij nincs.

Harangszen teles. F. hó 18-án szentelte 
meg püspöki felhatalmazással fíenydk József vi- 
szocsányi esperes lelkész. Peres tiokközség átöntött 
nagyharangját. A harang megrepedt volt. sót ki 
is csorbult, most Egry Ferenc ömötte újra Kis 
gejőczöu. A szertartásnál, dacára a szakadó eső 
nek, és az ilyenkor e helyütt elmaradhatatlan 
sártengernek, jelen volt a többi plebáuiabeli köz 
segnek is apraja-nagyja. Az élővirággal díszesen 
felkoszorúzott harang megszentelese után a fun- 
gens esperes lelkész a szószékre lépett és alkalmi 
szentbeszédet mondott. A harang átönfése és vas­
úti szállításának költségeit Jedlicska Péter iparos 
egymagában viselte és az isteuitisztelet után a 
megszentelést végző esperes lelkész tiszteletére 
szives vendégszeretettel ebédet adott.

Színházi műsor. Kedden, dec. ‘27 én 
„Bubikon“. Szerdán „A bíboros“, újdonság. Csü­
törtökön „Iglói diákok“. Penteken zóna előadás 
„Varázskeringő“. Szombaton Cabaret. Vasárnap 
január 1-én délután íelhelyárakkal „Vándor 
legeny“. este „Szinészvér“.

Kézrekertilt jómndnrak. Ruz-icska 
Mihály galgóczi és Langer Mór pozsonyi c-avar 
gók heteken át lopási miveletekbeu utaztak Po­
zsonytól egesz Pö'tyéuig. mindenütt kisebb-nagyobb 
betöre-eket es lopásokat követve el. Póstyeuben 
végre elfogták a csendőrök a jómadarakat. a 
kikről rövidesen vagy 30 lopást sikerült kideríteni.

Tibor Ernő kepkiullitnnn. Karácsony 
ni ásod napján deli 11 órakor nyitja meg várme­
gyénk főispánja Tibor Ernő kepkiállitását. Ér­
deklődéssel nézünk ez. elé a kiállítás elé, hiszen 
Tibor Ernőnek nagy sikerei voltak utóbbi időben 
különösen a fővárosban. A lapok egyhangúlag 
elismerik kifejezési erejet, sziliéi tisztaságát, té­
mái rokonszenves, meleg voltát — nincs lap, 
amely ki tie emelje nagy. vásári képet es értesü­
lésünk szerint az állam a képmüveszeti muze unt 
számára akarta a kepei megszerezni, de egy bi- 
harvártnegyei nagybirtokos megelőzte. Már az is 
ritka müve-zi becsületessegre vall, ho.y az eladott 
kopek jó részét is magával hozta bemutatás cél­
jából s igy lesz alkalmunk a lout említett képről 
is saját véleményt alkotni.

Az Alkuim my Tibor Ernő kepeiről igy ír:
„Tibor Ernőről a kiállítása nyomán az. az 

impressziónk, hogy azok kö/ül a kevesek közül vám, 
akik tudják, hogy a szorgalom és a tanulás majd­
nem ugyanolyan tényező a művész egyéniségének 
kialakulására nézve mint a tehetség. Leltet, hogy 
tévedünk, lehet, hogy vaunak, akik tényleg kész 
emberként jöttek a világra s lehet, hogy Tibor 
Ernő is ilyen, de a magunk resztről nagyon csodál­

koznánk, ha nem volna helyes az Ítéletünk. Mi a 
magunk részéről nem nagyon bízunk az original- 
geniekben s nem igen hisszük, hogy a piktor csak 
születik. Mindenesetre a födolog a tehetség, de ez 
egymagában nagyon ritkán elég. Azért hangsúlyoz­
zuk ezt itt, mert az utóbbi időben nagyon megsza­
porodott a piktorok közt a csodagyermekek száma 
és ez a nagyszámú csodagyermek csak rontja a 
modern piktura hitelét. És azért emlékezünk meg 
erről, akkor, mikor Tibor Ernő képeiről beszélünk, 
mert Tibor Ernőre mindez nem vonatkozik. S úgy 
gondoljuk, ebben rejlik Tibor Ernő sikerének titka.

Botrány a piacon. Litecska Palné 
nyitrai asszony egy gazdátlan narancsot talált a 
járdán a baromfi-piacon f. hó 19-én délelőtt. Kohn 
Iguácné egyszerre csak rátámadt az asszonyra, 
és „tolvaj dámának“, meg mindenfelének elne­
vezte, mert állítása szerint a narancs az övé volt. 
Természetesen nagy c<oportosulás támadt a két 
nő körül, kik csak rendőri beavatkozásra hagytak 
fel később a perlekedéssel. Lateeska Pál né becsü- 
letsertes miatt perrel élt Kolmué ellen.

Kitüntetett tehenész gazda, ü Fel­
sége a király Pirser István törnöd tehenészgazdát 
negyven éves liü szolgálatáért diszéretnmel tün­
tette ki. A földmivelésügyi miniszter fölhívta 
Nyitravármegye főispánját, hogy az érdemes mun­
kásembernek megfelelő ünnepélyek között adják 
át a királyi kitüntetést.

Elhalasztott tárgysorsjáték. A nagy- 
tapolcsanyi kath. legényegylet a tervbe vett tárgy- 
sorsjáték húzását, közbejött akadályok miatt 1911. 
évi április hó 19-ik- napjára halasztotta. Itt meg­
említjük, hogy özv, Fülöpp Alajosné úrnő 50 db. 
sorsjeg\et vett s illetőleg 40 koronát ajándéko­
zott az egyletnek, a mit a gyüjtőbizottság hálás 
köszönettel nyugtáz.

Tüzeset. Vasárnap reggel virradóra isme­
retlen okból kigyulladt Palkó Ernő temető-utcai 
házának tetőzete s dacára a gyors segélynek, tel­
jesen leégett. A padláson több szegény sorsú lakó­
nak a fehérneműje pusztult el.

Falopas. Sedivi László nyitrai református 
lelkész panaszt emelt Groszmann Edené cselédjei 
elleu, hogy lopják az eklézsia fáját. A kár 2 ko­
rona. Miután a lányok kiskornak, ellenék indít­
ványt nem tett, csak a kar megtérítését kívánta.

Aki nem talált haza. Drahos József 
váraljai lakos f. hó 17-én annyira leitta magát, 
hogy nein bírt hazatalálui. A varos utcáin csavar­
góit és nagy szitkozódások közepette kereste laká­
sát. Minthogy a bejeleutőhivatal ejjel zárva van, 
a rendőrök a kapatos embert a zárkába helyezték 
éjszakai nyugalomra.

Az eltűnt bunda. Daniel József nyitrai 
bérkocsitu'ajdonos egyik kocsisát, Haló Andrást 
f. hó 17-en meglopták. Bárány béléses teli kabát­
ját az udvaron a kocsin hagyta, s mig a lovakat 
ellátta az istállóban takarmanynyal, a bunda el­
tűnt a kocsiról. A rendőrség nyomozást indított 
a tettes kezrekeritése vegeit, de munkája mai 
napig meddő maradt; a bunda nem került meg.

Közrend elleni kihágás. A 6 számú 
rendőrtizedes í. ho 21-en panaszt emelt a tókapi- 
tánynal Weisz Hermann rakoci úti lakos elleu, 
mert háza udvarai nem tartja rendbeu. A szemét, 
trágya garmadákban hever a konyhák, lakószobák 
előtt es a panaszolt nem gondoskodik annak elta­
karításáról. A rendőrkapitány az eljárást Weisz 
elleu megindította.

Harapós kutya. Hugyecz Imre nyitrai 
lakos kutyája f hó 21 én megmarta Laczuska 
József városi rendőrt, jobb lábán mely sebet ejtve 
A kutyát a hatóság megfigyelés céljából a gyep 
mesteri telepre rendelte kiszállíttatni.

Ha az állatorvos nincs otthon.
Kracsuny Lajos kislapasi birtokosnak f. ho 20 án 
este megbetegedett az egyik lova, miért is kocsi­
sát, Leszkovszky Jánost másnap korán reggel 
állatorvosért küldte Nvitrára. A kocsis befogott 
egy könnyű bric-kába es a városba hajtatott. 
Bekopogtatott Somogyi Mátyás járási állatorvos­
nál, de az nem volt otthon. A kocsis tehát vára­
kozott, mig Somogyi hazajön. Fogatát a Tom bor­
fele gyógyszertar előtt hagyta, mig ő maga a 
káptalan-utcai Lu-ztig-féle korcsmába tért be egy 
kis gyomorerősttőre. Ezen ténykedését löbh'Zör 
is megismételte, inig végre alaposan becsípett. 
Mikor már nem Ízlett neki az ital, beült a kocsiba. 
Időközben azonban a jámbor atyafit elnyomta az 
alom. És tálán estig is aludt vo na. ha egy rendőr 
nem lett volna figyelmes horkolására. A közbiz­
tonság éber őre bevitte a kocsist a városházái a, 
a fogatot pedig a Szarvas-szalló portására bízta.

Az állatorvost ez idő alatt másfelé szólította hiv
talos kötelessége, igy Leszkovszky egyedül volt 
kénytelen hazatérni este. Hogy mikép fogadta a, 
gazdája, arról hallgat a krónika. 1

Vásári tolvajok. Mezey Jakab 2i éves 
nyitraujlaki és Danis Sándor 19 éves assakürti 
legények a f. hó 19-iki nyitrai vásáron olcsón 
akartak jutni csizmához. Ellátogattak Hornvák 
János érsek újvári csizmadia-mester sátra alá és 
egy remek csizmára kezdtek alkudozni. Mig azon- 
ban a derék iparos más vevőkkel foglalkozott « 
csizmával odabb álltak. Csakhogy elszámították 
magukat, mert Hornyák észrevette a lopást. Utá- 
nuk futott és a csizmát elvette tőlük. A legénvek 
a rosszul sikerült vásár feletti elkeseredésükben 
alaposan leitták magukat és kevés htja volt, hogy 
a városházán nem marasztalta őket a rend­
őrség.

A szórakozott vásárosok. A hétfői 
nyitrai vásár alkalmával két árúval telt batyut 
hagytak el a vásárosok Navrat Béni rákdci-uti 
korcsmájában. Navrat a dologról jelentést tett a 
városházán. A rendőrök késő estig keresték a 
szórakozott falusiakat, de nem akadtak nyomukba 
Most a csendőrség a környéken faluszerte keresi 
a batyuk tulajdonosait.

Gyilkosság. Véres gyilkosság történt va­
sárnap délután két óra tájban a nagysurányi 
Grünwald szálló ivójában. Kotra N. pályaőr forgó- 
pisztolyából öt lövést tett egyik kollégájára, Hu­
nyj k Károly pályaőrre. A lövések közül három 
talált. A sérültet életveszélyes sebeivel az érsek- 
újvári közkórházba szállították. A merénylő önként 
jelentkezett a hatóságnál. Kotra állítólag bosszú­
ból fogott fegyvert a pályaőrre. Egy házat épít­
tettek közösen, melyhez az anyagot Hunyik szerezte 
be. Hnnyik mintegy 60 korona erejéig akarta 
megkárosítani társát, ki e feletti felháborodásában 
Érsekújváron revolvert vásárolt és elhatározta 
magában, hogy leszámol Hunyikkal. Végzetes tettét 
vasárnap végre is hajtotta. Már kora reggeltől 
várakozott az ivóban áldozatára, de az csak ebéd 
után vetődött a helyszínére. A gyilkost a csend­
őrök még az nap vasra verve bevitték az érsek- 
újvári járásbíróság börtönébe.

Előállítás A rendőrök f. hó 19-én dél­
előtt előálli ották a városházára Saláth Karolin 
és Kramer Teréz cselédleányokat, mert foglalkozás 
nélkül a városban csavarogtak és botrányosan 
viselkedtek az utcán. A rendőrkapitány a lányo­
kat a kiszabott fogság leülése után illetőségi he­
lyükre fogja eltoloncoltatni.

A kóterbe került. Sulek Gáspár 22 éves 
felsőelefánti születésű nyitrai cipészsegéd f hó 
18 án mélyebben nézhetett a pohár fenekére, mert 
korcsmából hazameuet duhajkodni kezdett az ut­
cán, sőt egy házon az ablaktáblákat is betörte. 
A rendőrség a duhajkodót behozta a városházára. 
Reggelig a kóterben nyert elhelyezést.

Takarók a járdán. Czinger Károly 
nyitrai kómives f. hó 19-éu reggel két darab ta­
karót talált a Deák Ferenc-téren. Tulajdonosuk 
kellő igazolás mellett átveheti a tárgyakat a rend­
őrségen.

A feledékeny korcsmáros. Glück 
Ármin párutcai lakos f. hó 19-én este a nélkül 
tért pihenőre, hogy elzárta volna üzletét. Egy 
arra cirkáló rendőrnek feltűnt a dolog. Azon Ín­
szemben. hogy betörők járnak a korcsmában, óva­
tosan körüljárta a korcsma környékét, aztán 
csendben benyitott, a helyiségbe. Midőn meggyő­
ződött, feltevése alaptalanságáról, felrázta álmából 
a korcsinárost. Glück uram igen megrémült a 
rendőr láttára, de a hatósági közeg megnyugtatta, 
hogy nincs mitől tartania, csak arra figyelmez­
tette, hogy a jövőben óvatosabb legyen és ne 
hagyja nyitva üzletét, mert az idő alatt mig aludt, 
háromszor is kirabolhatták volna. Glück, ki nyom­
ban eleget tett a rendőri felszólításnak, nem győ­
zött eleggé hálálkodni a közbiztonság e derek 
őrenek.

Felruházás! ünnepély. A pöstyéni 
Rákóczi Asztaltársaság fürdő alkalmazottak es 
kath. iskola dec. ho 23 an d u. 5 ósakor az olvasó­
körben szegény gyermekek javára felruházás! ünne­
pélyt rendezett. Színre került élőkép énekkel és 
Az árva 3 felvonásban.

Hnjsza a hóbor kutyák ellen. A
kóbor kutyák az utóbbi időben annyira elszapo­
rodtak Nyitrán. hogy a rendőrhatóság jónak látta 
figyelmeztetni a gyepmestert az ebek összefogdo- 
sasára. F. hó 19-en nem kevesebb, mint hét kóbor 
kutya kei ült hurokra. Az eb k a gyepmesteri 
telepre szál ttiattak ki. Ha gazdáik nem jelent­
keznek egy hét leforgása alatt lebunkóz.tatuak.
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Aki gorombéekodik a rendőrrel.

A 10-ik számú rendőr panaszt emelt f. hó 20-án 
\\ A hid utcai korcsmáros ellen, mert „hordár­
nak" nevezte öt azért, hogy megakadályozta öt 
i>a hona vásárlásban, A rendőrkapitány, mint érte­
sülünk, vizsgálatot rendelt el az ügyben és meg­
ígérte a rendőrnek, hogy elégtételt szerez neki 
az inzultusért, ha hebizonyul, hogy nem élt visz- 
sza törvényadta hatalmával.

Verekedő cigányzenészek. F. hó 
l‘i-eu reggel három óra tájban verekedés volt a 
Hungária"-szálló előtt. Oláh Miklós bandájának 

tagjai'összekülömböztek a kereset felosztása miatt, 
farkas Lajos cimbalmos megtámadta a prímást 
és több csapást mért esernyőjével a fejére. Oláh 
védekezni igyekezett a támadás ellen, de a banda 
többi tagjai is a cimbalmos pártjára álltak. A 
zavargókat a rendőrőrjárat zavarta széjjel. A prí­
más fejen és arcán szenvedett kisebb-nagyobb 
sérüléseket. Az ügynek folytatása lesz a hatóság 
előtt, mert Oláh testi sértés címén panaszt emelt 
a cimbalmos ellen.

A t. közönség figyelmét felhívjuk a 
lapunk mai számában közölt Krausz Vilmos és 
Társa cég hirdetésére.

„BUZIÁSI PHÖNIX" az egyedüli bakterium- 
montes természetes ásványvíz s ezért nemcsak hazánk­
ban, de az egész müveit világ orvosai által mint legki­
tűnőbb természetes, az egészség előnyére váló üditő és 
gyógyvízként ajánltatik. „Buziási Phönix“ a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyö­
sebben ismert.

Színházi cukorkák a legfinomabb mi­
nőségben s legolcsóbban Poór cukrászdában sze­
rezhetők be !

Színház.
Aranynapja volt a deákságnak vasárnap, a 

mikor a színházban minden kétséget kizárólag az 
ő álláspontjuk diadalmaskodott, hogy f. i. a ta­
nulás egy egészen fölösleges szekatúra, amit csak 
bogaras tanárok találtak ki. Nem is lehet ez 
máskép, mert hisz az életben csak az boldogulhat 
igazán, aki soha sem tanult az iskolában s idejét 
a legkülönbözőbb csínyeken kivül legfeljebb a ta­
nárok boszantására használta fel. Legalább igy 
tálalja fel ezt az igazságot Farkas Imre az „lglói 
diákok“ ciiuü operettjében. Természetesen hatásos 
és nagyon hálás szini beállításokat lehet abból 
kipréselni, ha a kötelességtudás pedantériává és 
stréberséggé, a könnyelműség pedig virtussá és 
romanticizmussá oldódik fel. Dehát hisz operett­
ről vau szó és igy semmi helye itt annak, hogy 
lélektani szemüvegen keresztül nézzük a tartal­
mat és szerkezetet. Farkas Imre különben nem 
is ambicionálja ezt magának.

Farkas Imre napjainknak minden esetre 
egyik legolvasottabb poétája. Feher leányszobák 
varázsát hordja magában költészete sok-sok limo­
nádéval, aminthogy ez össze is tartozik. Az „ön­
tudatos" fiatal titánok, a „holnap“ nagysörényü 
Írógárdája azonban ép ezért nagyon lenézi Far­
kas Imre poézisét. Tagadhatlan, hogy Farkas kissé 
megkésve erkezett. 20 év előtt egészen máskent 
hatott volna. Ilát persze, ez alatt a 20 esztendő 
alatt egészen máskép tanultak meg költőink Írni, 
uj dalok folynak már a „fekete zongorádból. 
Annyi azonban bizonyos, hogy aki a selymes, 
lágy, könnyű Urát szereti, az Farkas Imrét na­
gyon tudja elvezni. Ha egyéb érteke nem is volna 
verseinek, azt feltétlenül meg kellene becsülnünk 
benne, hogy amit ir, azt más is megérti. Hány 
ifjú pegazus tréner mondhatja el ezt magáról?

Farkas Imre muzsikus is. Verseihez a me­
lódiákat is maga csinálja. Dalainak majd minde­
gy ike c-quos kis zenei csecsebecse és inkább a 
népdalhoz áll közelebb, mint a müdalhoz, akár­
csak a költészete. Formai tökély és változatosság 
nincs nagyon benne. A zenéjében sem. Operettjét 
is valószínűleg úgy csinálta, hogy sok nótája gyűlt 
már össze, gondolt hozzájuk egy mesécskét, ösz- 
szeházasitóttá dalaival és az újszülöttnek operett 
nevet adott. Pedig az „lglói diákok“ a zenei forma 
szempontjából inkább betetes darab mint operett. 
Szerkezetileg nincs benne semmi összefoglaló ka­
pocs. Egymástól, sőt sokszor a cselekménytől is 
teljesen lüggetlen nóták láncolata meg nem operett.

És mindezek ellenére, őszintén óhajtjuk, 
bárcsak minél több ilyen „rossz“ operett kerülne 
színre nálunk. Ha a meséje együgytten naiv is, 
ha zenéje nótákon és ismét nótákon kivül egye­
bet nem is tartalmaz, szeretjük benne azt a szé­
lesen ömlő lírát, szeretjük benne a nótát és sze 
retjük benne azt a szentimentalizmust is. amelyből 
— bármennyire titkoljuk — miudannyiuuknak 
kijut, kijutott, vagy ki fog jutni az életben egy

jókora adag. „Hisz az ember nincsen fából.. .* 
Az „lglói diákokéban még egy mindig ritkábbá 
váló jó tulajdonságot is őszintén kell megbecsül­
nünk, azt ugyanis, hogy jónevelesü lányok is egész 
bátran megnézhetik. Vau benne nehány igazán 
finoman poetikus jelenet és humor, — deákhumor 
bőven. Az igaz, hogy egyebet aztán nem szabad 
kerestünk benne.

Az előadás a sikerültebbek közöl való volt. 
Fodor, Buries, Stoll, Gulyás a legjobbat nyújtot­
tak. Ínke az illumiiiált polgármester közgyűlési 
beszédet igazán az életből kopirozta. Évike sze­
repét Füredi Ilonka adta kedves szeretetreméltó 
sággal. A rendező és a zenekar is kifogástalanul 
működött.

Hétfőn Albini Felix nagy operettje „Trenk 
báró“ került színre. Meséje bámulatosan ügyetlen. 
Trenk báró Lydia grófnőt először akarja, aztán 
nem akarja, majd meg Lydia grófnő Trenket juszt 
is akarja, öt perc múlva pedig a világért sem 
akarja... no de ne essünk kétségbe, a végén 
mégis egymáséi lesznek. Persze, hisz operettben 
vagyunk. A muzsikája elég nívós. Ha forró, Le­
hár os melódiák nem is öintenek benne, élénk rit­
mikája, és ötletes hang-zerelése feltétlenül figyel­
met érdemel. Nehány igen hatásos kar tarkítja 
a partitúrát, kár, hogy annak a pár szál kóristá­
nak az éneke csak gyönge illúzióját kelti fel a 
karéneknek. Egyébként a betanulás kifogástalan. 
Németh karnagy valószínűleg sok idejét és ener­
giáját ölte ebbe a darabba. Derekas munka volt.

A címszerepben llarics Gyula szimpatikus, 
bár néha disztouáló baritonja keltett kellemes 
hatást. Méltó partnere volt Bándi Rózsi. Igen 
kedves volt Füredi Ilonka, szép alakítást nyúj­
tottak : Inke Rezső. Székely René és az utánoz­
hatatlan Gulyás Menyhért.

Kedden „Csitulj szírem“ cimü kloáka darab 
került ismételten színre. Nem volna belőle már 
elég ez a két előadás ? A sok malacrófögéshez 
nincs ám a művészetnek semmi köze.

Szerdán az „lglói diákok“-ra került a sor 
ugyanoly szereposztásban, mint vasárnap.

Csütörtökön parádés darab ment, Sardou 
Viktor: „A szókimondó asszonyság“-a. Valóban 
örültünk neki. hogy végre egy jelentős drámai ró 
is szóhoz juthat. Madame sans gene szerepében 
Szabóné Hervai Erzsi brillírozott. Élveztük játé­
kát. Előkelő alakítást nyújtottak még: Fodor Osz­
kár, Barics Gyula. Stoll Béla és Inke Rezső is.

Sok-sok ilyen nívós színházi estét kívánunk 
a nyitrai közönségnek. Akkor legalább volna al­
kalmunk megtanulni, hogy színház és művészet, 
művészet és kultúra között szoros kapcsolat van.

Tudósító.

Közgazdaság.
A Nyitramegyei Gazdasági Egye­

sület igazgató választmánya f. hó 21-én 
ülést tartott. Mezey Gyula kir. tanácsos elnök utalt 
a legutóbbi közgyűlésen tartott megnyitó beszé­
dének azon részere, mely a mezőgazdasági védvá 
mok védelmében az ipari védvámokra és esetle­
ges retorzióra hívja fel a figyelmet. Felhívta az 
egyesület figyelmét a „Magyar Hirlap“-ban megje­
lent tudósításra, mely a „Neue Freie Presse“ egy 
cikkét közli, melyben az, a mezőgazdasági véd vá­
mokat támadja. Rámutatott arra, hogy osztrák 
részről intézett ezen támadások ellen gondolni kell 
a retorzióra, indítványára elhatározta az igazgató 
választmány, hogy mozgalmat indít a többi társ- 
egyletnél és fi igy elmüket felhívja, hogy szükség 
esetén retorzióval válaszoljunk a mezőgazdasági 
vádvámok ellen intézett támadásra.

Az igazgató választmány az elnök bejeleu 
tése foly tán Kodolángi Antal elhunyt felett jegyző­
könyvileg fejezte ki részvétét.

Napirenden foglalkozott az állattenyésztés 
fejlesztéseve! és elhatározta, hogy az eddig beér­
kezett javaslatokat és az előadói javaslatot ki nyo­
matja es az igazgató választmánynak újabb tárgya­
lás előtt megküldi, A mezőgazdasági termények, 
termékek és cikkek hamisításáról szóló 18ű.>. ovi 
XLVI. t. c revíziójához véleményt adott a föld ní- 
velésügvi miniszternek. Tudomásul vette a titkár 
jelentéseit és egyhangúlag elhatározta, hogy tag 
gyűjtésre kiterjedt mozgalmat indít. Végül Darányi 
Ignácot táviratilag üdvözölte azon ilkaloinból, hogy 
a képviselőházban újból hatalmasan megvédte a 
mezőgazdasági érdekeket.

Telefon.
Cz. E. Hegyesmajthény. 1910. április 1-től 

számítva az előfizetést a nov.j,12-ón küldött összeggel 
1911. ápr. 1-ig van előfizetve.

r l*4oeSIÓc V Van szerencsém a 
Lnealica « nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozni, hogy a Praude-
féle házat (Tóth Vilmoa-ntcában)

kertészettel együtt
átvettem s a kertészetet a mai kornak nteg- 
felelőleg számos neves udvari és grófi kerté­
szetekben szerzett tapasztalataimmal kultivá- 
lom. — Elvállalom a kertek parkírozását, azok 
gondozását, valamint a virágkertészet terén 
csokrok, koszorúk és virágkosarak ízléses és 
művészies kiállítását. Báli termek díszítését 
saját üvegházamban tenyésztett dísznövényeim­
mel. — Magamat a nagyérdemű közönség b. 
pártfogásába ajánlva, vagyok mély tisztelettel

Gudman Gyula Nyitna
mű- és kereskedelmi kertész.

158 1—4

Van szerencsénk a n. é. közönséget 
• értesíteni, miszerint áruházunkat 

kibővítve régi üzletünkkel szemben Bot-
tyán-utca 5. számú házban, egy új
helyiséget is létesítünk, melyet legrövidebben 
divatosan és elegánsan berendezve, mint külön

szőnyepárú- és női confektio-raktárt
megnyitjuk, xxx Folyó hó 26-ón kezdődő 
és csak néhány hétig tartó pazar és remek,

szőnyeg-, függöny- és takarók­
ból álló nagy verseny kiállítást
rendezünk és kérjük a n. é. közönséget azt 
vásárlási kényszer nélkül meglátogatni. 
Ez alkalommal bátorkodunk kijelenteni, hogy 
cégünk nem folyamodik lármás reklámokhoz, 
mert sok évtizeden át rendíthetetlen ragasz­
kodásunk és tiszteséges kereskedői tevékeny­
ségünkkel a b. közönség megtisztelő bizalmát 
és jó hírnevét kiérdemelte, xxx Elvünkhöz 
híven ezentúl is, kizárólag a legkitűnőbb árút 
a legnagyobb választékban 20%-kal jlányo­
sabban, mint más cég, árusítani fogjuk, xxx

I5,r> 1—2 Kiváló tisztelettel

Krausz Vilmos és Tsa.

iS
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GYÁRTMÁNYÚ ®
okmány: író és gf

vmm papírok
KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN -
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MlllenlumI kiállításon díjjal, isolnal kiállításon 
Örs*. IparagysMlat álUl siust árammal kitüntatvâ

JUHABI KAROLY
feető, mázoló *• aranyozó műhelyemet 
Erzeébet-út II. szám aló helyeztem ót.

Midőn ezt a nagyérdemű közönség b. 
tudomására adom, tiszteletteljesen tuda­
tom, hogy ezen helyváltozás tisztán csak 
a n, b. megrendelőim napról-napra foko­
zódó Igényeinek kielégítése végett történt.

Miként az elmúlt 14 éven keresztül fö- 
törekvésem volt munkáimat mindig a 
legnagyobb tökélyre, Ízlés és jutányos- 
ságra emelni, úgy ezentúl azt még nagyobb 
mértékben tűztem ki feladatomul. Alázattal 
kérve a n. é. közönséget, hogy engem 
a templom-, szoba-festő, mázoló, aranyozó 
és szoba-kárpit munkálatok végzésével 
továbbra is szerencséltetni kegyeskednék.

A legszebb karácsonyi ajándék!
Ezen és minden téli idény alkalmával

arckép festő osztályt
rendeztem be, melyben fénykép utáni 
nagyítások, olajfestések és templomi szent 
...... képek készíttetnek. ••••••

Alázatos és kész szolgája :
JUHARI KÁROLY

137. 8-12. f«.t8.
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VEREBELY GÉZA
ÚRI ÉS NŐI DIVATÁRÚHÁZA 
NYITRÁN, TÓTH VILMOS-U.

Nagy karácsonyi
I —

A nehéz meg f Ihctési »iszo­
nyok, általános drágaság 
idejében csak hasznos és 
céls erű ajándékokat vá- 

— sároljunk. =====

Karácsonyi aján­
déktárgyak óriási 
választékban höl­
gyek, férfiak, gyer­
mekek részére. s::s 
Mindennemű tényle­
gesnem végből vágott 
maradékok bámu­
latos olcsó árban.
A cég törekvése az összes 
maradékokat még az év fo­
lyamán kiárusítani s ezért 
a mesés olcso arak felül­
múlják bármely maradék­
üzlet versenyét, iiiiiiinuiii

Üzlethelyiség
új épületben, divatos portállal, 
két szép kirakattal, villany vi­
lágítással, betonirozott pince- 
helyiséggel és berendezéssel
január l-töl kiadós
A berendezés nagyon alkal­
mas bármilyen üzlethez, de 
fökép űri és női divatáru üz­
letnek, röfös vagy fűszerüz­
letnek, esetleg az üzlet árúval 
együtt is átadandó, más vál­
lalkozás, illetve elköltözés :: 
miatt. Bővebb felvilágosítás
SEPPER LAJOSNÁL Nagy- 
tapolcsány, Kórház-utca.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő 
NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből-
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá t reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggy rsabban eszközöl.
2. 50-62.

D". SERÉNYI SÁNDOR
FOGORVOSI ÉS FOGTECHNIKAI 
oooooooo MŰTERME oooooooo 
NYITRÁN, VÁROSHÁZ-TÉR 3. SZ.

Fog- éo gyökéréi távolítás 
cocainnal, fájdalom nél­
kül. Tartós fogtömések 
ezüst és aranynynl, ce­
ment ée porcellán email, 
lal. A fogzománc színé­
nek teljesen megfelelő 
égetett porcellántómé- 
■ek készítése. Mtifogak 
szájpadlás nélkül.Teljem 
fogsorok készítése és 
behelyezése. Aranykoro­
nák éo aranyhidak. Tö­
rött darabokon javítások 
helyben eszközöltetnek.

Rendelés naponta d. e. 
11-12 óráig éo d. u. 2-5-ig.

f Nyílra, Vaimegyehaz-u. 15.

Telefon szarni 146.

Karácsonyi és újévi ajándékok
kaphatók Poór-féle cukrászdában
Nyitrán, Bottyán-utca 4. Galgóczon, Erzsébet-út 7. 
Karácsonyfa díszek legolcsóbb bevásárlási forrása! 

Gerbaud bonbonok eredeti csomagolásban!
Saját készítésű teasütemények legfinomabb minőségben, úgyszintén „Jour- 
keverék“ elnevezéssel dobozokban is kaphatók, ezek árai a következők: 
negyed kilós doboz I korona, fél kilós 2 kor. 10 fillér, egy kilós 3 kor. 60 fillér.
Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss 
készítésű vajas és dessert sütemények, friss Gerbaud. Ugyanott 
Gerbaud-, Lindt- és Gala Peter-féle csokoládék, dessertek és 
mindenféle cukor különlegességek nagy választékban s ami 
a fö, igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett. 

Ünnepi diós, mákos kalácsok, torták mindenkor 
megrendelhetők és kívánatra házhoz szállíttatnak.

' ÜM'.áMteÉj

153. 8—52

ÍÉÉÉÉÉÍ0
Kitüntetve az „ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET“ nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

DIVATCIPÉSZ ÉS 
BORKERESKEDŐ 

NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-U'CA 7. SZÁM.
SULGAN ANDRÁS

4^:

A ti. é. közönség figyelmét bátor vagyok felhívni az üzletemben kiállított 
saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 
uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 koronától 18 koronáig 
női divat cipőket 12 koronától 18 koronáig

szállíthatok. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri,

Telefon szám : 144.
184 29 -0.

kiváló tisztelettel

Sulgán Andás,
divat cipész és bőrkereskedö.
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Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.



NYITRAMEGYEI SZEMLE 
KARÁCSONYI MELLÉKLETE

Bethlehem,
A Megváltó születésének helye, je­

lenleg virágzó keresztény község Lakosai­
nak száma nyolcezer, ezeknek fele katho- 
likus, másik fele pedig protestáns és görög 
keleti. Körülbelül 250 mohamedán is lakik 
a községben.

Bethlehem a Kr. u. negyedik század 
óta állandóan bővelkedett keresztény in­
tézményekben. Ez idő szerint a szent 
Ferencrendieknek van ott nagy kolostoruk, 
zarándokházuk és szép templomuk, mely­
nek Sz. Katalin a védőszentje. Ezen kívül 
iskolákat, vagy kórházakat tartanak fenn 
a Klarisszák, a szent Józsefről nevezett 
és az irgalmas nővérek, meg a francia 
iskolatestvérek, akik egyre jobban terjed­
nek a Szentföldön.

A Ferencrendi, görög keleti és ör­
mény kolostorok egy várerődhöz hasonló 
négyszöget képeznek. Mind a három 
épületnek központja a nagy Mária-temp- 
lom, mely még ma is páratlan fenségben 
áll Krisztus Urunk születés-barlangja felett- 
A Nagy Konstantin császár által épített 
templomok között ez az egyetlen, mely 
nemcsak alapfalaiban hanem, a tetőt ki 
véve, összes alkotórészeiben annyi évszá­
zad viszontagságai között változatlan ép­
ségben maradt fenn. Nincs az egész 
földkerekségen keresztény templom, mely 
ilyen, képzeletet fárasztó régiséggel dicse­
kedhetnék. Úgy látszik, az isteni gond 
viselés oltalmazó keze védte ezt a nagy 
érdekű régiséget, úgy hogy mikor a 
keresztes vitézek a Szentföldet elfoglalták, 
romokba heverve találták az összes ke­
resztény templomokat, de a bethlehemi 
bazilika sértetlenül állott a szent helyen.

Az öt hajós templomban helylyel- 
közel még látható a falakon az arany 
mozaik némi nyoma, a régi dísznek egy- 
egy foszlánya, s még ebből is sejteni 
lehet, milyen pompásan ékesek lehettek 
Nagy Konstantin császár bazilikái, melye­
ket a szent földön építtetett.

A templomból szűk és sötét lépcső­
kön jutunk abba az egykoron istállónak 
használt, de szükség esetén lakóhelyül 
szolgáló barlangba, melyben Szűz Mária 
és Szent József az Augusztus császár ál­
tal elrendelt birodalmi népszámlálás ide­
jén szállást venni kénytelenek voltak, s 
amelyben megszületett a Megváltó.

A márványnyal burkolt és padlózott, 
12 méter hosszú, 3 m. széles és magas 
barlang, fényárban úszik. Harminckét 
lámpa ragyogja be a barlang egyetlen 
oltárát, melyet egy fülkében állítottak fel.

Ebben a fülkében volt a jászol, a 
világra jött Isten-ember bölcsője. Egy 
ezüst csillag fénylik az oltárasztal alatt, 
szétágazó sugarat arany felírás futja körül: 
>Hic de Virgine Maria Jesus Christus 
natus est.< sitt született Szűz Máriától 
Jézus Krisztus. <

Egy egész világprogramm néhány 
szóban, egyetemes világtörténelem egy 
mondatban. Jézus Krisztussal a világra 
jön az igazság, vele együtt megszületik 
a szabadság, testvériség és egyenlőség. 
Többre a civilizációnak és az emberi bol 
dogságnak, amennyire az itt e földön 
elérhető, nincsen szüksége. Aki a hazug­
ságtól, a szolgaság, gyűlölet és elnyomás­
tól megszabadítja a világot, aki fegyvert 
ad kezünkbe a sötétségnek ezen rémei 
ellen, az az emberi nem Megváltója.

Krisztussal a világtörténelem megin­
dul a civilizáció csúcsai felé, melyeket 
csak hosszú és nagy harcok után ér el, 
de amelyekről őt földi hatalom le nem 
taszíthatja.

„Voltál is - és nem is!...“
Irta : Simonovánszky Annus.

Színhely a papa szobája. A chaislonguen a 
mama hever, a kényelmes karosszékben pedig a 
papa füstöl íölséges illatú havannájából. A kis 
Edith, akit becéző néven egyszerűen „Babainak 
szólítanak, egy nagy képeskönyvben lapozgat.

Pár pillanatnyi csönd, csak a papiros-lapuk 
suhognak a gyermek ujjai között.

Egyszerre Baba örömében sivalkodni kezd, 
mert a képek között megősmeri Bundast, a Sán­
dor bácsi nagy fehér kutyáját, akinek eppen ily-n 
a szőre, s éppen ilyen okos, nagy szemei vannak.

És itt kezdődik a tulajdonképeui történet.
Baba: Apukáin! Anyukám, a Buudás! A 

Sándor bácsi bundása!
Mama: (örömmel) Látod mekkora örömet 

szerzett apuka az uj képeskönyvvel ? Meg a 
Bundást is elhozta neked!

Apuka: (csöndesen mosolyog. Ölül, hogy 
Baba meg van elegedve karácsonyi ajándékával.)

De Baba egyszerre elkomorodik. Kicsi szája 
sírásra hajlik, s akaratos kis fejebeu már más 
gondolatok kergetődznek.

— Nekem nem kell a Bundás képen, kiáltja 
elkeseredetten, s kis lábaival messzire röpíti az 
uj könyvet, én az élő Bundast akarom ! Az élő 
Bundást!.. és hangja keserves zokogásba csuklik.

A mama ijedten ugrik fel fekvő helyzetéből, 
s gyermekéhez szalad. Az apa egy pillanatig 
értelmetlenül bámul a síró gyerekre, majd a 
feleségere, — s egyszerre megértve a helyzetet, 
bosszúsan húzza össze szemöldökét.

— Buta gyerek ! morogja dühösen. Az em­
ber örömet akar neki csinálni, s ahelyett itt vau 
ni I És az asszony még vigasztalja, holott egyéb 
orvosságot kellene előszedni ! Í gy kis verés sem 
ártana ilyenkor! De persze az asszonyok mind 
ilyenek I

Hanem azért a havanna a hamutartóba 
kerül, s az apa is oda hajol a gyerek fölé.

— Nos mi a haj ? kérdezi.
A gverek nagy, könnyes szemeit az apjára 

emelve mondja:
— A Bundást akarom látni. Az élő Bundást 1 

Baba Sándor bácsinkhoz akar menni Ózsákra ! És 
kezdődik újból a sírás.

— Csend legyen ! toppant türelmetlenül a 
nagy ember. Ne nyafogj örökké!

De erre most már a mama ugrik talpra.
— Maga meg ne kiabáljon kérem a leá­

nyomra !
— Ha még azt az örömet sem tudja megsze­

rezni szegénykének, hogy egy kutyát vegyen a 
házhoz, legalább ne veszekedjék vele!

— De lelkem, angyalom, csitítja a férfi, hát 
hogy tarthassak én. a városban élő, s a második 
emeleten lakó hivatalnok egy akkora nagy dögöt, 
mint Sánderék az ő pusztájukon ?! Hisz a háziúr 
rögtön felmond ma, s magát meg beteggé tenné 
az a sok hurcolkodás ? !.

— Jól van jól, fakad ki keserűen a me­
nyecske, hisz a kibeszéléshez kitünően ért I

— De Gyémántom, próbálja védeni magát 
a férj, hisz ezt maga is belátja, ha nincs úgy 
felizgatva mint mo-t!

— Én nem vagyok felizgatva. Érti ? kiáltja 
most már komoly haraggal az asszony és fényes 
szemeiben könnyek vannak kitörőben. De nem 
tudom nezni, hogy maga olyan kíméletlenül és 
szeretet nélkül bánik Edithkével.

— É . . . én fiam ? Kérdi megdöbbenve 
a férfi.

— Maga hát ! bólint komolyan a nő.
— Hat nem halmozom el cukorral, játékkal 

bőven azt a kis majmot, vagy micsodát ?
— Azt minden apa megteszi, vonta föl vál­

lát kicsiny'őleg a mama.
— Hát meg mit csináljak ? kérdezte egy kis 

bünhánattal az apa és tekintete szelidebben pihen 
a Baba sírástól kipirult arcán. T. i. ebben a 
percben tényleg hinni kezdte, hogy ő az oka 
mindennek, s a gyerekével túlságosan mostohán 
bánik.

— Mit?!., ismételgette párszor egymás 
után a mama. I lenem I mintha azt olyan nehéz 
lenne kitalálni ? I Hat fogasson be es menjünk át 
Ó/sákra, hogy meg legyen legalább az az 
öröme!

— De most már három óra múlt Angyalom. 
Mig a kocsi megérkezik, fel négy Mire indu unk, 
négy.
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— Az nem baj, telelte az asszony. Egy órát 
mégis ott tölthetünk.

fis meg lett amit az asszony és a gyerek akart.
A kocri fel négykor már ott állt a Hunyadi* 

útra sarkán, a Babáék nagy zöld kapuja előtt.
Elmúlt őt perc.
Kimúlt tíz perc, — még senki sem jelent­

kezett.
A lovak türelmetlenül kapáltak lábaikkal.
A kocsis már kétszer is fent volt...
— Hát megyünk Fiacskám, vagy nem ? 

kerdezte az indulásra kész férj felesége szobá­
jába nyitva.

— Még várj egy kicsit apukám, suttogta az 
asszony. A Baba elaludt, s várunk mig felkel.

— No akkor ne is menjünk lelkem ! Mert 
a kis leány egész éjjel fent volt, s most órákig 
aludhat. — De ha mégis menni szándékozol, akkor 
ügy is indulhatunk. A kicsi úgy is szokva vau a 
kocsizajhoz, s igy utazás közben is alhat.

Az érv hatott. A mama gyöngéden emelte 
karjára kis leányát, s puha nesztelen léptekkel 
indult a papa után.

És igy történt, hogy a Baba alva került a 
kocsira, — s ami előre látható volt, — végig az 
egész úton az igazak álmát aludta ...

Sándor bácsiek nagyon megörültek a kedves 
vendégeknek.

A mamát és papát rögtön maguknak tar­
tották meg, s kivitték őket a kertbe, a mezőre, 
szóval a gazdaságba, a Babát pedig befektették 
a néni selymes, puha, csipkés ágyába, hogy hadd 
aludjék tovább.

Később körbe ültek a veranda nagy terített 
asztalát, amely csupa jóval volt megrakva, s sorba 
fogyasztották a tejszínes kávét, kalácsot, vajat, 
hideg húst, sonkát stb.... a Baba még egyre 
aludt...

— Talán fel kellene már ébreszteni, koc­
káztatta egyszer megjegyzését a kitűnő étvágynak 
örvendő apa.

De felesége részéről egy dühös tekintet rög­
tön elhallgattatta.

— Volna lelke hozzá, hogy megzavarja a 
kicsike álmát ? Pláne amikor az éjszakája úgy is 
rossz volt? !..

— De Kincsem, maga igaztalan velem szem­
ben, amikor ilyeneket beszél. Hát én akartam a 
kis leány nyugtalan éjszakája után útra kelni, 
vagy maga ?

— A Baba akarta, felelte kissé bizonytalanul 
az asszonyka, miközben fülig pirult.

— És miért akarta a Baba ? kérdezte hir­
telen fölülkerekedve a férj. Hogy a Bundást lássa. 
Nem?... Nos ha még 10 percig aludni talál, 
nem fogja láthatni, mert haza indulunk !

— Az se nagy baj! vonta föl gömbölyű vál­
lát a fiatal nő. Majd megvigasztalódik. De fel­
ébreszteni még se hagyom !

— Amint parancsolja 1 hajlott meg udvaria­
san a férj asszonya előtt, de aztán a Babávali 
békekötést magára bizom !..

E rövid szóváltás után újra kezdődött a 
terefere ruhákról, szép asszonyokról, vadászatról, 
színházról, szóval mindarról, ami a társaságban 
élő embert érdekli, mígnem hét órakor a kocsi 
tényleg előállt, s Babáék az alvó kis leány nyal 
újra útra keltek.

És itt engedjék meg, hogy eszükbe juttas­
sam arról a bizonyos okos leányról szóló mesét, 
akinek az ifjú király kívánsága szerint jönnie 
kellett, nem is, — köszönnie kellett, nem is, — 
ajándékot is kellett hoznia és nem is. Ilogy ő 
ezt mennyire kifogástalanul intézte el, azt tudják 
a meséből ügy is. Én csak azt akartam ezzel 
elemi, hogy Önök is észre vegyék a hasonlatos­
ságot e két történet között.

Valami rokonságnak t. i. kellett lenni e két 
történet között, mert amikor Babáék haza értek, 
s a mama furfangos tapintattal mindent elmagya­
rázott kicsike leányának, az a pozsonyi dióspatkók,

a töltött csokoládék cs a szaloncukorkák dacára 
is sírva szaladt a papához.

— Apuskám drágám igaz-e?... zokogta 
keservesen. Igaz-e, hogy délután ott voltam Sán­
dor bácsiéknál ?

Az apa zavarral küzdve simogatta gyermeke 
szőke fürtéit.

— Hat ahogy vesszük Kicsikém 1 Voltál is, 
— és nem is !...

A folytatás már nem érdekes! A Baba t. i. 
a kilátásba helyezett uj képeskönyv fejében haj­
landó volt szüleinek bekejobbot nyújtani, ami e 
történet drámai folytatását tökéletesen tönkre­
tette.)

Karácsonyi gondolatok.
Dr. Frtincisn/ Lajosnak a nyitrai katliolikus körben f.

övi december hó 18-án tartott előadásából.

Krisztus a világ életének központja. A kik 
szeretnek valamit, azok leginkább öt szeretik; a 
kik gyűlölnek valamit, azok leginkább őt gyűlölik.

Már az is egyedül álló, páratlan jelenség, 
hogy Krisztus szeretetet, vagy gyűlöletet vált ki 
a szivekből. A mig élnek az emberek, addig ter­
mészetes életsorsuk az, hogy szeretik vagy gyű 
lölik őket; vagy követik a tanításukat, példájo- 
kat, vagy annak eileumondanak. De haláluk után 
az emberek, akár államférfiak, hadvezérek, tudó­
sok voltak, akár vallásalapitók, megszűnnek ők 
maguk es megszűnik az életök, tanításuk és rend­
szerük is a szeretet, vagy a gyűlölet tárgya lenni.

Julius Cézárt meggyilkolták a szenátusban 
azok, a kik gyűlölték ; megsiratták, meggyászolták 
azok, a kik szerették. Sírja felett azután elnémult 
a gyűlölet és elfogyott a szeretet szava. Tetteinek 
bírálatát átvette a történelem, mely a nagy had­
vezér és imperátor életében talált dicsérni és 
csodálni, de talált gáncsolni és megvetni valót.

Mohainédet, Buddhát, Zoreastert, a mig él­
tek. barátok és ellenségek vették körül, hívők és 
hitetlenek. Szeretetet, vagy gyűlöletet tapasztaltak 
ők is, de haláluk után személyök, életök és taní­
tásuk sem szeretetet, sem gyűlöletet nem gerjesz­
tett. A kik hittek a tanításukban, azok követték 
őket, a kik nem hittek, azok hagyták rájok bo­
rulni a közönyös történeti emlékezetnek, vagy a 
feledésnek fátyolét.

Krisztus világtörténeti alakjánál egészen 
mást látunk. A sírja üres, de a mi e sir felett 
él, személye, tanítása, életpéldája nagy harcok, 
nagy küzdelmek központja. Itt a hit nem csak 
eszmei tartalom, hanem egész szivvilág, melynek 
irányitója a szeretet; a hitetlenség pedig nem 
csak elfordulás, hideg közöny, hanem szintén 
egész szivvilág, melynek irányitója a gyűlölet.

És a mint haladnak a századok, a szerint 
változik ennek a két nagy indulatnak a küzdelme 
Krisztus alakja es az ő intézménye, az egyház 
körül. Majd a szeretet van felül, majd a gyűlölet. 
Mégis azokon a pontokon, a hol nem egynéhány 
embernek, nem is egyik vagy másik nemzetnek, 
népnek, hanem az egész emberi társadalomnak a 
sorsa forog kockán, a szeretet győz és nem a 
gyűlölet. Eddig még mindig igy volt s nem sza­
bad kételkednünk, hogy igy lesz ezentúl is. Az 
emberi társadalom a szeretet jegyében halad előre.

Hogy Krisztus a szeretetnek, vagy a gyűlö­
letnek a tárgya már csaknem két évezred óta, az 
egyik erősen kidomborodó vonása az ó istenségé­
nek. Az ember lelép az élet színpadáról s beszél 
róla a szenvtelen emlékezet, vagy a hideg tudo­
mány. Beszél rokonszenvesen, ellenszenvesen a 
felfogás, az itélöképesseg különfelesége szerint, 
de ez a beszéd a szív lelkületét érintetlenül 
hagyja. Örökké tartó indulatkeltést, szeretet, vagy 
gyűlöletet csak Isten és az ó müvei idéznék elő 
az emberi szívben. Az Istent is épp úgy örökösen 
szeretik, vagy gyűlölik, mint az ő egyszülött Fiát, 
Krisztust.

De Krisztus nem csak központja, hanem

fordulópontja is a világ életének. Ö egészen uj 
irányba terelte a világ életét.

Krisztus előtt az emberek több istenben 
hittek és istenítették az embereket, az elemeket: 
a tüzet, a földet, a föld lényeit, különösen az ál­
latokat ; az eget és az égi testeket, a vizet és a 
vízben élőket. A világot vagy örök anyagnak tar­
tották, vagy pedig valamely hatalmas rossz szel­
lem alkotásának. A lélek halhatatlanságát hitték 
vagy tagadták, a másvilági életről határozatlan, 
zűrzavaros fogalmaik voltak, a földi életet vagy 
fátumnak tartották, vak sorsnak, vagy büntetés­
nek, melyet ellenszegülés nélkül ki kell állani 
vagy gőgös emberek zsarnokságának. Azért vagy 
megadták magukat az életsorsnak tunya restséggel, 
vagy harcba szállottak, hogy ember-ember ellen 
nép-nép ellen örökös, meg nem szűnő küzdelmet 
vívjon, melyben a győzök mindig elnyomók, a le­
győzőitek mindig elnyomottak voltak.

Ettől az iránytól Krisztus elterelte az em­
beriséget. Isteni tekintélyével megerősítette mind­
azt, a mit már az ó-szövetségi kinyilatkoztatás 
az egy Istenről, a világ teremtéséről, a lélek hal­
hatatlanságáról, a másvilági életről tanított, olyan 
világosságot árasztván ezekre a tanokra, a minő 
megfelelt az idők teljességének, melyben az igaz­
ság napja a delelő ponton állott. Világosan kör- 
vonalozta az örök életet, megjelölte a földi élet 
rendeltetését, lerakta az emberi társadalom jólé­
tének, fejlődésének biztos alapjait: az emberi 
egyenlőség, testvériség és szabadság szent elveiben.

Nincs mód, nincs lehetőség arra, hogy az 
emberi társadalom az életnek Krisztus által meg­
jelölt irányától eltérve, jobb, boldogitóbb és biz­
tosabb életirányt kövessen. Más alapot senki sem 
rakhat le, azonkívül, a mely már le van rakva, a 
ki a Krisztus — mondja az Apostol.

Ámde az emberi ész és még inkább az em­
beri szív roppant nyugtalan erő. Folyton kutat, 
keres s a meglevővel meg nem elégedve, valami 
más után vágyik.

így történt az idők folyamán, hogy a Krisz­
tusi életirány helyett az emberek valami mást 
kerestek és keresnek. Jelenleg ez irányban az 
emberi haladásnak három tényezője tesz kísérle­
teket : a tudomány, az élet és az erkölcs.

Tudomány.
A tudomány az evolúció, a fejlődés rendkí­

vül népszerű elméletét hozza elő. Minden a mi 
van, a mi létezik, az evolúció eredménye. Az 
evolúció szülte a mai társadalmat, a mai tudo­
mányt, az ipart, a technika csodás vívmányait. 
Az evolúció törvényének alá van vetve minden 
a világon, a vallás, az erkölcs, összes fogalmaink, 
melyeket Istenről, világról, hitről, család- és tár­
sadalomról bírunk. Minthogy pedig az evolúció 
változást tételez fel, azért nincs a világon ál­
landóság, minden változásnak van alávetve, meg 
az Isten sem változatlan, az is tulajdonképen csak 
az örök evolúciónak a fogalma.

Nem uj ez a tan, megtaláljak azt már a 
régi népek, főké]) az ős egiptomiak vallásfilozó­
fiájában. de modern annyiban, a mennyiben na­
gyon sokan hisznek benne és rajta alapszik a 

1 legmodernebb, legdivatosabb tudományos irány, a 
természettudományi életfelfogás.

Az evolúciónak az elve, valóban tudományos 
elv, nem rögeszme, nem a képzelet szülemenye, 
hanem igazi életvalóság és éppen ennek köszöni 
nagy népszerűségét. Az újabb kornak az érdeme, 
hogy az evolúció elvét sikerült kiterjeszteni olyan 
létjelenségekre is, melyeket hosszú századokon át 
kívül állóknak tartottak a fejlődés törvényein, 
így például, hogy a földkéreg legfelsőbb rétegé­
ben, a hol az úgynevezett humus, termőföld ta­
lálható, állandó fejlődési fokozat van s ez a humus 
réteg, bár különböző változásokon megy keresztül, 
de mégis csak növekedik, azt a földtan kétségén 
kívül megállapította.

Van azonban ennek a fejlődési elméletnek 
egy sarkalatos nagy hibája és ez az, hogy kivé-



NYITRAMEGYEI SZEMLE. 11
telt nem törő módon általánosít. Kiterjeszkedik 
miudeu létezőre, de ezen a ponton aztán meg­
botlik és elesik.

Ész és tapasztalat ellenes az az állítás, hogy 
a világon minden evolúciónak van alávetve. Is­
merünk számtalan elvet és törvényt, amelyek örök 
életöek. Elvek és törvények ma, elvek és tőrvé- 
uvek voltak és lesznek is mindig. Hogy minden 
létezőnek vau létoka, minden testnek súlya és 
fajsúlya, minden mozgásnak mozgatója, minden 
folyamatnak eredője, hogy a fénynek, a hőnek 
az ő terjedésükben közvetítő közegre van szük­
sége, ezek olyan metafizikai ős fizikai elvek, tör­
vények, amelyeknek az igazsága változhatatlan.

De sőt még az erkölcsi világban is, ahol 
pedig elég sörön fordulnak elő a törvényektől 
való eltérések, még ott is vannak elvek, amelyek­
nek szentségét és sérthetetlenségét az emberi nem 
a legállhatatosabban vallja, fogja is vallani min­
dig s nagy baj és nagy szerencsétlenség volna, 
ha bármikor is nem vallauá. Ilyen például a szü­
lői es a gyermeki szeretet törvénye. Hogy ez a 
szeretet olyan mély, mint a minőt másminő élet­
viszony nem szülhet, ez egy törvény, melytől 
vannak ugyan eltérések, de azért ez a törvény 
általános, egyetemes és abban az emberiség óriási 
mérvben túlnyomó része mindig hitt és fog is 
hinni.

Ha most már a metafizikai, a fizikai és az 
erkölcsi világban vannak elvek, törvények, me­
lyeknek az igazsága változhatatlan, melyek az 
evolúció körén kívül állanak, akkor miért nem 
volna szabad azt mondanunk, hogy a vallási téren 
is vannak elvek, törvények, amelyeket az evolúció 
átalakító ereje nem érinthet?

Ha egyszer dogmái vannak a tapasztalatunk 
körén kívül eső világnak, ha dogmái vannak a 
fizikának, az erkölcsi világrendnek, akkor engedje 
meg a tudomány, hogy a vallás is felállíthassa 
és előterjeszthesse az ő dogmáit.

És mi ezt az engedékenységet nem kegye­
lemképen kérjük a tudománytól, mi azt a tudo­
mányos igazság nevében kérjük.

Akiknek nem tetszik a keresztény kinyilat­
koztatásnak az a tana, hogy a világot az Isten 
teremtette s azért a teremtés helyébe az evolú­
ciót teszik, azok csak egyetlen egy érvet tudnak 
felhozni az ő tanításuk mellett, azt t. i. hogy ha 
minden a világon az evolúció eredménye, akkor 
a világot is az evolúció kifolyásának kell tar­
tanunk.

Igen ám de éppen ez a feltételezés téves. Mert 
mint láttuk vannak elvek, törvények, életjelensé­
gek, amelyeket az élet evolúciója érintetlenül hagy. 
Korántsem forog fenn tehát a szüksége annak, 
hogy mindent az evolúció törvénye alá sorozzunk. 
S ha csak egy törvény, egy életjelenség van, 
amely örök és változhatatlan, akkor már kell 
lennie egy örök és változhatatlan lénynek is, 
mely azt a törvényt meghozta, azt a jelenséget 
életbe hívta és a világ rendjébe beillesztette.

Hiába akaszt tehát tengelyt velünk a tudo­
mány azért, mert mi a vallási téren örök és vál­
tozhatatlan elveket és törvényeket hirdetünk. Az 
igaz vallásnak természeténél fogva változhatatlan- 
nak kell lennie, mert. az igazságnak lényeges tu­
lajdonsága a változhatatiauság.

Kultúra.
Kgy másik tényező, mely az emberiséget a 

krisztusi életiránytól eltéríteni igyekszik, az elet. 
Ennek modern fegyvere a kultúra.

A XX század embere a kultúra nagyrabe­
csülését hirdeti s ebben egyetértünk vele. A foly­
tonos művelődés és haladás az emberi boldogság­
nak gyik lényeges alkotó eleme. Aki tudatlan­
ságban, szellemi elmaradottságban él, aki az emberi 
életviszonyok tökeletesitcsét, javítását életcélnak 
nem vallja, az nemcsak az eletet nehezíti meg. 
hanem egyúttal megfosztja magát a legnemesebb 
és legtisztább örömöktől.

Voltak korszakok, amikor a kultúrát kevésre

becsülték. Az emberi szenvedélyeknek egy fel­
lobbanó lángja elég volt ahoz, hogy népek és 
országok öldöklő háborúba keveredjenek, amely 
a kultúra munkáját megakasztotta, termékeit, me­
lyeken évszázadok dolgoztak, elpusztította. Ma 
már ez hála Istennek máskép van. Éppen a kultúra 
nagyrabecsülése tartja vissza leginkább az egy­
másra ma is irigykedő, egymással ma is vetély- 
kedő nemzeteket a háború borzalmaitól s tereli 
békés irányba a nemzetközi viszonyok intézését.

A kultúrát megillető ezen nagyrabecsülés 
mellett azonban határozottan téves az a felfogás, 
amely a kultúrát egy önmagában álló boldogító 
erőnek tartja és teljesen elhibázott az a törekvés, 
mely arra irányul, hogy a kultúra pótolja azokat 
az összes szellemi és erkölcsi hatásokat, melyeket 
azelőtt a vallás tanai és a vallásos erkölcs gya­
koroltak az emberre.

A kultúra nem önmagában álló erő, hanem 
sok erőnek az eredménye. A kultúra nem maga 
az ember, hanem az emberi szellem műve. Fa, 
amely olyan, mint a mag, amelyből kisarjadzott 
és mint a talaj, amelybe gyökereit lebocsátja. 
Virág a kultúra, melynek annyiféle a színe, a 
hányféle a magja; olyan a bája, kelleme, a minők 
a tápláló nedvei; olyan a gyümölcse, a minő a 
beléje ojtott ágak ereje, nemessége.

Van sorvasztó, halálthozó kultúra is, amint 
vannak mérges gyümölcsöt termő fák és virágok. 
A nagy városok és általában a nagyszabású tár­
sadalmi élet fényes, ragyogó kultúrájának légkö­
rében, hány emberi élet megy tönkre csak azért, 
mert beszívta magába annak a káprázatos kul­
túrának a levegőjét.

Azért, midőn a kultúrának emberboldogitó 
erejét vizsgáljuk, arra kell néznüuk, vájjon ta- 
nultabbá és jobbá lesz-e az ember általa. Ami az 
ismereteinket gyarapítja és az erkölcseinket ne­
mesíti, az. kultúr-dolog, kultúrintézmény és kultúr- 
erő. Ebben a meghatározásban az és szócskán van 
a hangsúly. Nem ismerhetjük el kultúrembernek 
azt, aki a filozófiai rendszereket bit álja, bonyolult 
gépek szerkezetét megalkotja, bányáknak és alag- 
utaknak az irányát és pályáját kiméri, de ugyanak­
kor tönkre teszi egy családi kis fészeknek az örömét 
és boldogságát, ugyanakkor lenézi és megveti ember­
társát, ugyanakkor ridegen elzárkózik az élet 
javaival a szükséget szenvedő ember könyörgése 
és könnyei elől.

Az igazi kuituremberek, akik előbbre vit­
ték és boldogították az emberi nemet, mindnyá­
jan a kiváló ész mellett, kiválóan nemes szivet 
is bírtak. Értelmök fényével vetélkedett erkölcsi 
életök tisztasága. A Nagy Sándorok, Szolimáitok 
és Napóleonoknak édes-keveset köszön az emberi 
művelődés, de egy Gutenberg, Franklin Benjámin, 
Pasteur igazi kulturnagySágok, mert munkájok, 
életfáradalmaik által olyan alapokat raktak le, 
melyek az emberi szellem művelődésének, erkölcsi 
nemesedésének, sőt anyagi jólétének is tényezőivé 
lettek. A szivet pedig ezek az emberek, a társa­
dalom boldogitására törő nagy erőt attól az em­
berszeretettől kölcsönözték, amely egész valójukat 
betöltötte. Az emberszeretet elvét pedig kitől ta­
milja az ember, az emberszeretet érzését ki önti 
az embert szívbe ? Ki más mint az Isten, a ke­
reszténység megjelenése óta Krisztus, akinek a 
tanítása és parancsai nélkül az ember embertár­
sát szeretni nem tudta és ma sem tudja.

Áldásos és boldogító ennélfogva csak az a 
kultúra lehet, amelynek tenyészcsírái között ott 
van a krisztusi tanítás is, amelytől a kultúra el- 
liomály ősi thatatlan világosságot és pótolhatatlan 
meleget kap.

Humanizmus.
A harmadik tényező, melylyel a modern 

ember a keresztény tanítást feleslegessé akarja 
tenni, az erkölcs. Ennek eszköze a humanizmus, 
az emberiesség.

Embertársainkat becsüljük meg, éljünk ve­
lők békében, szükségekben támogassuk őket, a 
jótékonyság gyakorlása elől ne zárkózzunk el,

alakítsunk humánus, emberbaráti célokat szolgáló 
intézményeket. A jószívűség legyen az iránytűnk 
a társadalmi viszonyokban.

Olyan jelszavak ezek, melyeknek helyessé­
géhez nem fér kétség. Az élet azonban azt bizo­
nyítja, hogy az ember a humanizmusnak minden 
hangoztatása mellett is, a legnagyobb és legride­
gebb ellensége lehet embertársának. Hogy a hu­
manizmus áldás lehessen az emberiségre nézve, 
művelt, jól megmunkált szívre van szüksége. A 
humanizmus jelszavai mindig szépen hangzanak, 
de mindig fogatnzanak meg. Olyanok, mint Eol 
hárfája, gyönyörködtetik a fület, de megtalálják-e 
az utat az emberi szivekhez, az ezeknek a szi­
veknek az érzésvilágától függ. Ha jól kialakult 
érzésvilágunk van, akkor minden bizonnyal nem 
csak humánusan beszélni, hanem humánusan cse­
lekedni is fogunk. Mig ha érzésvilágunk el van 
hanyagolva, a humanizmus leggyönyörűbb jelsza­
vai is nyom nélkül siklanak át szivünkön.

Francois Coppée-nek van egy gyönyörű no­
vellája, melyben egy árva leánykának a történe­
tét mondja el. A gyermek szülei elhaltak, nagy­
nénje egy ideig magánál tartotta, azután, mint­
hogy maga is nagy nyomorban sínylődött, kitette 
az utcára, éppen Karácsony estéjén. A szegény 
árva egy utcasarkon húzódott meg, egyik lábáról 
leesett a lyukas cipő, a lányka leguggolt, hogy 
megvédje félig mezítelen lábát a csípős szél ellen. 
Arra ment egy gazdag hölgy, után na két szolga 
vitte a karácsonyfára való ékességeket és aján­
dékokat. Meglátta a gyermeket, megszánta s egy 
20 frankos aranyat tett a cipőjébe.

— Valószínűleg csak azért tette ki ezt a 
gyermeket az anyja, hogy részvétet keltsen iránta 
s kicsikarjon valamit a jószivü emberektől — 
gondolta az előkelő hölgy s azzal tovább sietett.

Nem sokára egy fiatal embert vezetett arra 
az útja. O is észrevette a gyermeket s mert ő 
is jószivű ember volt, megszánta. Megpillantotta 
azt a 20 frankos aranyat is a leányka cipőjében.

— Ez pompás — gondolta magában — el­
helyezhetem a kicsikét a legelső ház házmesteré­
nél, húsz frankért majd csak viseli a gondját 
egy-két napig, azután majd gondoskodik róla a 
rendőrség. Ezt ki fogom járni.

Már éppen végre akarta hajtani a szándé­
kát, de abban a pillanatban egy uj gondolat vil­
lant meg az agyában. Az Avenue du Lyon utcá­
ban van egy játékbarlang. Ott ő egy félóra előtt 
minden pénzét elvesztette az utolsó sous-ig. Hátha 
ez a húsz frankos arany éppen szereucsepénz !

Körültekintett, a néptelen utcában egy árva 
lelket nem lehetett látni. Lehajolt, kivette a 
leányka cipőjéből az aranyat és elrohant vele. 
Egyenesen az Avennue du Lyon utcabeli játék­
barlang felé tartott. Leült a roulette-asztalhoz és 
őrült szerencsével játszott. Még nem volt éjfél s 
a játékmester kénytelen volt kijelenteni, hogy a 
játék véget ért, mert a bank fizetésképtelen. Egy 
millió franknál nagyobb összeg dagasztotta akkor 
Lucien zsebeit.

Ellökve magától a játékbarlang tolakodó 
éjjeli alakjait, gyorsan magára vette felöltőjét és 
egyenesen ahoz a kitett gyermekhez sietett. An­
nak most rögtön meleg hajlékot szerez, azután 
gondoskodni fog róla, neveltetni fogja úgy, mintha 
a saját gyermeke volna.

A gyermeket még ott találta, de már nem 
volt élet benne. Aliiig ugyanis Lucien a lopott 
aranyon egy egész vagyont nyert, addig a kitett 
gyermek meghalt, megfagyott.

így néz ki az emberi jószívűség, a huma­
nizmus, ha ki vau téve az emberi szenvedélyek 
befolyásának. Meg lehet fagyni mellette.

A szenvedélyek az emberi érzesvilág pusz­
tító villámai. Felperzselik azok az emberi szívnek 
minden virágát, kiapasztják, kiszárítják a huma­
nizmusnak minden érzését, roucscsá nyomorítják 
meg az emberi lelket, a mely a szenvedélyek 
uralma alatt elveszti az életirány ismeretét és 
az akaraterőnek legertékesebb képességeit.
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Ezeket a romboló. pusztító villámokat csak 

az önmegtagadás és az önuraiom erejével lehet 
elhárítani Az t nmcgtagada^uak és az önuralom* 
nak p.dig legkitűnőbb es felnin ulhatatlau neve­
lője a krisztusi tanítás. A mit az esz belátása, 
a mit szüléink intő szava, a mit szivünk jobb 
erzese, a mit a társadalom felfogása és itelete 
nem kepes az emberben megtörni, nem képes 
megfékezni, azt a rossz hajlamot, azt a lázongó, 
erőszakos termeszetet, azt a csapodár vágyat kot­
látok közé szorítja a krisztusi tanításnak egyetlen­
egy tétele.

A legnagyobb világromlottság közepette Sz. 
Pál apostol az erkölcsi önuralomnak, a lelki újjá­
születésnek egy olyan tanát kezdi hirdetni, a 
melyet a pogány filozófusok és humanisták hir­
detni nem tudtak, de nem is mertek volna „Az 
ej elmúlt, a nap pedig elközelgetett. Vessük le 
tehát a sötétség cselekedeteit es öltözzünk a vilá­
gosság fegyvereibe. Mint nappal tisztességesen 
járjunk, nem tobzódásokban es részegeskedések­
ben, nem versengésben és irigykedésben, hanem 
öltözzetek az Úr Jézus Krisztusba es a testet ne 
ápoljátok a kívánságok szerint“.

Róma népének Írja ezt az apostol, annak a 
népnek, a mely az emberi szenvedélyek által 
emelt oltároknál áldozott minden képzelhető bűn­
nek, annak a népnek, a mely ezeket a szavakat 
gúnykacajjal fogadta volna, ha azt egy pogány 
filozófus, vagy vallástanító hirdeti neki.

Ámde isteni szózat volt ez s éppen azért 
tört, zúzott és épített. Letörte a féktelen szen­
vedélyek kielégíthetetlen csápjait, összezúzta az 
érzékiségbe merült szivek bálványait es felépí 
tette az. erkölcsi megújhodásnak es tisztaságnak 
templomait, először a családi szentélyek kepeben, 
azután egy életerős világtársadalom elévülhetetlen 
intézményeiben.

Ez világtörténeti tény, a melynek jelen­
ségeit kicsinyben és nagyban az idők folyamán 
nap-nap után szemlélhetjük. Egyesek, családok és 
társadalmak, ha meghajtják fejőket Krisztus sze­
líd igája alatt, erkölcsi önuralomra tesznek szert 
szenvedélyeik felett, s az élet útain az emberi mél­
tóság dicsőséges jelvényével járnak.

Az erkölcsi önuralom által korlátozott és 
igazgatott emberi szívben aztán szépen virulnak 
a humanizmus érzései, mint virágok mauas he­
gyektől körülölelt csendes völgyben, melytől az 
ormok vonzzák magukhoz és hárítják el a cikázó 
villámokat.

Hiába erőlködik tehát a modern kor, hogy 
akár a tudománynyal, akár az emberi élet es 
erkölcs erőtényezőivel a kultúrával és a humaniz 
mus<al fölöslegessé tegye Krisztust s a világ éle­
tének irányát tőle elterelje.

Újra mondjuk az Apostollal, hogy más ala­
pot senki sem rakhat le, csak a mely már le van 
rakva. Krisztus ma, Krisztus tepnap és a száza­
dok végéig. U a legnagyobb világtörténeti valóság, 
mert életet hozott a földre. Életet, melynél iga- 
zabbat, jobbat és nemesebbet senki teremteni 
uem kepes. Azért ó a legnagyobb földi valóság­
nak, az emberi nem életének a királya.

Királyává lett pedig az emberi életnek, ta­
nításának abszolút értékű igazsága és jósága által.

Krisztus születésévé
Megjelenése a földön annyira igénytelen, 

hogy még születe-ének az évet sem tudjuk bizto­
san meghatározni. Az evangélium ezt az időpontot 
úgy jegyezte fel, hogy a feljegyzés a kortársak 
előtt világos volt, de már a következő nemzedék 
az évet illetőleg ingadozni kezdett. Minden törté­
neti ismeret, a mely csak száj beli hagyomány révén 
él az emberek tudatában, ha nem is a lényegre 
nézve, de a körülmények tekintetében idő múl­
tával bizonytalanná válik.

A későbbi történeti kutatás már hiába fára­
dozott abban, hogy Krisztus születési evét ponto 
san meghatározza. A lehetetlenséggel határos 
nehézséget az okozza, hogy a római történetírók,

a kik úgyszólván az egyedüliek voltak akkor a 
történetírás művelésében, nem egyeznek meg arra 
nézve, hogy mikor volt az Augusztus császát A ta 
elrendelt egyetemes népszámlálás. Ha enne a 
népszámlálásnak az évet biztosan megállapíthat­
nánk, akkor ott volnánk már Krisztus születési évé­
nél, mert Sz. Lukács szerint Krisz'U' az. Augusztus 
császár által elrendelt birodalmi összeírás évében 
született.

De ha nem is vagyunk képesek teljes bizo- 
nvosságga! meghatározni az l r születési evét, 
meghatározhatjuk azt mégis a legnagyobb törté­
neti valószínűségnek a mértéke szerint.

Sz. Máté evangéliuma szerint, a mikor 
Krisztus született, akkor Heródes, a zsidók királya 
még eleiben volt. Már pedig a zsidó történetíró, 
Josephus Elavius szerint, a kit a római Írók is 
forrásul szoktak használni. Heródes Róma építé­
sének 750-ik évében halt meg, a zsidó húsvéti 
ünnepek előtt, tehat legkésőbbén 750. április első 
feleben. mert a zsidó húsvéti ünnepek az április 
uj holdtól számítva a 14. es 15-ik napon tar­
tattak.

Krisztus e szerint 750. április első fele után 
nem születhetett, mert akkor Heródes király már 
nem volt életben. Születhetett a 750-ik évnek 
első hónapjaiban, szüleibe‘vtt 749 ben és a visz- 
szafelé menő évek valamelyikében.

ila most már meggondoljuk, hogy Krisztus 
születésekor egyetemes világbéke uralkodott a 
római birodalomban, mert hiszen háborús időben 
általános népösszeirást elrendelni és végrehajtani 
lehetetlen lett volna ; ha továbbá fontolóra vesz- 
sziik azt, hogy az összes római Írók egyhangú 
bizonysága szerint, Roma építésének 749-ik évé­
ben az egész birodalomban beke uralkodott és 
hosszú évtizedek után akkor először zárták be 
Janu-nak, a hadak istenének a Kapitoliumon 
épült templomát, melynek kapui háborús időben 
mindig nyitva voltak, teljesen indokolt történeti 
valószínűséggel állításijuk, hogy Üdvözítőnk Róma 
építésének 749 ik évében született.

Támogatja ezt a valószínűséget. Sz. Lukács 
evangéliumának az a megjegyzése, hogy Krisztus 
az ő nyilvános fellépésének idején, a mely Tibe­
rius császár uralkodásának 15-ik esztendejére 
esik, körülbelül 30 esztendős volt. Tegyük fel 
tehát, hogy megkezdte 31. életévét.

Tiberius császár 765 ben kezdett uralkodni, 
mint mostoha atyjának Augusztus császárnak a 
társuralkodója. Eszerint uralkodásának 15-ik éve 
a 780-ik esztendő. Ebből levonva 31-et, megkap­
juk a 749-ik évet.

Ha etiben a történeti valószínűségben meg­
nyugszunk, a mit — mint láttuk — nyomós okok 
ajánlanak, akkor azt kell mondanunk, hogy a mi 
jelen időszámításunk 5 esztendővel hátrább van, 
5 esztendővel késik. A mi időszámításunk szerzője 
ugyanis Dénes római apát. a ki 754-re tette Krisz­
tus születését s ettől az esztendőtől kezdi számí­
tani a Krisztus utáni időt. Ez nyilvánvaló tévedés, 
a melynek a kiigazítása azonban legfeljebb csak 
tudományos feladat lehet, de a közélet szempont­
jából fontossággal nem bir.

*

íme tehát, mily igénytelen Krisztusnak a 
földön való megjelenése! Meg születésének az évét 
sem tudjuk teljes bizonyossággal megállapítani. 
És mégis központja és fordulópontja ő a világ 
életének. Mégis Krisztus az elet királya !

A szellemi trónokat nem a pompa, fény és 
hatalom alapítja meg és nem az evszátnok tartják 
fenn. A szellemi trónok alappillére az igazság, 
mennyezete az erény Krisztus igazsággal és erény- 
nyél országol, trónjának ezt a pillérét, ezt a ra­
gyogó tneuyezetét emberi hatalom össze nem 
törheti, a világ pompája és fénye el nem 
homályosíthatja.

Trónjának magasságából változatlan erővel 
és égi fenynyel áradnak az igazság, erény és 
boldogság igei: Dicsőség a végtelen fölségü Isten­
nek, bekeseg a jóakarata embernek!

NYITRAMEGYEi^ZEIiLE. ___
Műtét.

A szenvedők pompázó sziillójának 
Feldúlt lélekkel járom csarnokát,
Mig kis leányom csengő kacagással 
Dalul futkos a folyosókon át.

Engem lenyűgöz a szörnyű valóság,
8 nem sejti az ő pici szive még 
Hogy idehoztuk kétség és remény közt 
Jó édesanyját, kettőnk mindenét...

Most van a miitét. Alszik és nem érez 
S a rideg terem párnás asztalán 
Az orvos véres, irgalmas kezében 
Még szépeket is álmodik talán ...

Oh de én érzek!... Átérzem helyette 
.4 fájdalmat vergődő telkemen 
Amíg ő alszik, én ehren virrasztók 
S poklok kínjának kínját szenvedem...

— Így akarom ! így legyen mindig:
Ók álmodják át életük sorát
Vígan, kacagva, játszva! Es helyettük
Minden fájdalmat én szenvedjek át'....

Bállá Miklós,
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Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence Idült 
hurutjainál, húgykó- és fényképzödésnél, a lég­
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